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Vasárnapra megszigorították Bucurestiben

az óvintézkedéseket
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Dús aratása volt ebben az esztendőbe.-, a 
kaíálnak. Egy generációnak az ideje betelt, 
saruik a nemzedéknek amely a múlt század 
második felében, a 48-as forradalmak után 
megtisztult európai levegőben pillantotta meg 
a napvilágot és akiknek férfikora Európa 
legtermékenyebb korszakára esett. E nemze­
dék kimagasló egyéniségeinek nevéhez fűződ­
nek a technika, a természettudományok, az 
orvosi tudomány döntő jelentőségű felfedezé­
sei, a filozófia megújhodása, az irodalom és 
a színház kivirágzása, a humanista gondolat 
ápolása és az emberi szabadságjogokért váló 
férfias küzdelem.

Most, hogy idejük betelt, egymásután hull­
nak el e nemzedék veteránjai és halálukkal 
mintegy keserű szimbólumaképpen, megkez­
dődik a haldoklása is azoknak az eszmék­
nek, amelyeknek életüket szentelték, mert az 
a generáció, amely nyomukba következik, a 
humanista gondolat kiirtására és a nyers 
erőszak uralmára esküszik.

Rudyard Kipling, Chesterton, Sokolov, Karl 
fcrausz és Gorkij után most Stere Constantá­
ról írunk nekrológot, aki politikus és iró volt 
egy személyben és Romániában egyik legtipi­
kusabb képviselője volt a tisztult humanista 
gondolatnak. Basarábiában született, ifjú ko­
rában aktiv részt vett az orosz szabadság- 
mozgalmakban, mint a szociáldemokrata párt 
tagja, évekig szenvedett száműzetésben Szi­
bériában, majd átszökött Romániába, ahol 
egyetemi tanár lett Iasiban.

A háború alatt azokhoz a politikusokhoz 
tartozott, akik úgy hitték, hogy Romániának 
a központi hatalmak mellett van a helye a 
világháborúban. Bizonyos az, hogy ebben az 
álláspontjában döntő szerepet játszott az a 
gyűlölet, amellyel Oroszországgal szemben 
viseltetett. Aktiv németbarát politikát folyta­
tott a bábom alatt és emiatt hazaárulónak 
bélyegezték, akit kitaszítottak a román poli­
tikai életből.

A háború után komoly politikai szerephez 
sem juthatott többé, noha egyike volt a leg­
műveltebb államférfiaknak és legtisztábban 
Itáfő politikusoknak. Élete utolsó éveit önkén­
tes száműzetésben töltötte bucovi birtokán és 
amlékiratain dolgozott. Stere szerepe fölött 
az utókor fog maid ítéletet mondani. Mi azt 
az államférfit gyászoljuk benne, aki mentes 
volt minden előítélettől, minden gyűlölettől, 
szóban és Írásban minden alkalommal fel­
emelte szavát az antiszemita gyülölethullám 
ellen és legvadabb antiszemita agitáció köze­
pette vitairatot irt a judaizmusról, amelyben 
valóságos apológiát tartott a megrágalmazott 
zsidó szellem mellett.

Szavak is wal&ások

.León Kínra francia miniszterelnök és Dei- 
bos külügyminiszter a szenátusban, illetőleg a 
kamarában elhangzott külpolitikai nyilatko­
zataikban olyan megértő hangon beszéltek Né­
metországról, amilyenre egyetlen jobboldali 
kormány idején sém volt példa Francia- 
országban.

E két beszédnek jelentőségét éppen az a 
körülmény fokozta, hogy baloldali felfogású 
államférfiak ajkairól hangzott el, akik úgy 
politikai, mint szociális felfogás tekintetében 
a legmesszebb állanak a mai Németországtól.

Még meglepőbb volt a francia államférfiak 
beszédeinél a német sajtó visszhangja, amely 
olyan elismeréssel adózott Leon Blum meg­
értést és békét hangoztató beszédére, mintha 
a beszédet nem is a szocialista és nem is a 
zsidó Leon Blum mondotta volna.

A beszédek hatása alatt néhány napon ke­
resztül fellélegzés volt észlelhető Európa há­
borús veszéllyel túltelített életében s az opti­
misták már-már a francia-német közeledés 
tényleges megvalósulásának lehetőségéről be­
széltek.

Kár, hogy e szép beszédek mögött egyelőre 
igen csúf éa fölöttébb fenyegető realitások 
húzódnak meg. Mialatt Leon Blum megértő 
beszéde elhangzott és a német sajtó konci- 
üáns hangon emlékezett meg e beszédről: 
Valle olasz légügyi vezérkari főnök Berlinbe 
otazott, ahol létrehozta az első olasz-német 
egyezményt, amely nyilvánvalóan beveztője 
egy olasz-német barátsági szerződésnek.

Ha ez a barátsági szerződés létrejön — és 
Qgy látszik létrejöttének semmi sem áll útjá­
ban — agy a politikai felfogás tekintetében 
egymáshoz olyannyira hasonló és a béke

Bucuresti, junius 27. (Az Uj Kelet tud.) 
A belügyminisztérium hivatalos közlése 
szerint ma az egész ország területén csend 
volt. A délelőtt folyamán úgy a Sarindá- 
ron, mint a főváros többi részein fenntar­
tották a rendet és egyetlen egy incidens 
sem fordult elő. Vasárnapra a rendfenn­
tartó intézkedéseket megszigorították. A 
kormány jelentése szerinti a cenzúra nem 
fogja megengedni a rendzavarásra uszító 
közlemények és izgató tárgyú fényképek 
nyilvánosságra hozását. A kormány ezzel 
szemben az elvi harcnak szabad teret en-

Míhalache jnlíus elején
beszél

Bucuresti, juuius 27. Ma tartja meg nagy­
gyűlését a nemzeti parasztpárt Vintul de 
Jos-on, ahol kétéves politikai visszavonultság 
után először fog beszélni a nyilvánosság 
előtt Maniu Gyula az ország napirenden levő 
kérdéseiről.

A vintul de josi gyűlésre, amelyen Maniu 
harmicéves képviselői jubileumát is ünnep­
ük, már tegnap megindult az ardeali paraszt­
tömegek özönlése a tartomány minden részé­
ből.

Maniu péntek este utazott el Vintul de 
Jóéra. Elutazása előtt Dem. Dobrescuval 
folytatott kétórás tanácskozást. A két poütikus 
találkozása élénk feltűnést keltett, miután 
tudvalevő, hogy Dobrescu disszidens csopor­
tot alakított a nemzeti parasztpárt keretein 
kívül.

A Diminea(a megállapítja, hogy Maniu és 
Míhalache csak telefonon beszélgettek. A lap 
szerint Maniu igen komolynak itéü a bel­
politikai helyzetet és szükségesnek tartja a 
harc megszervezését a demokrácia védelmé­
ben. Vintul de Joson Maniu ki fogja fejteni 
álláspontját az összes aktuális kérdésekben.

Míhalache, csehszlovákiai látogatásainak 
tapasztalatai alapján, kijelentette, hogy a 
nemzeti parasztpárt minden körülmények kö­
zött meg fogja óvni az ország eddigi kül- 
poütikájának szentségéit és tudni fogja, mit 
tegyen annak érdekében, hogy meglepetésre 
ne kerülhessen sor.

Juhus első napjaiban antirevizionlsta gyű­
lés lesz Aradon, amelyen Míhalache is fel 
fog szólalni és ki fogja fejteni, hogy a nem­
zeti parasztpárt nincs se jobb-, se baloldalon, 
hanem középem halad és ügyel arra, hogy 
az állam alapjait alá ne ássák.

megzavarásában leginkább érdekelt két euró­
pai ország szövetsége véglegesen el fogja osz­
latni azokat az illúziókat, amelyek úgy Né­
metország, mint Olaszország békeszándékai­
hoz fűződnek.

Akkor nyilvánvalóvá válik az, amit eddig 
is sejtettünk és hangoztattunk, hogy Német­
ország és Olaszország valódi törekvései ösz- 
szeegyeztethetetlenek nemcsak az európai

ged. A belügyminisztérium megismétli azt 
a rendeletét, hogy julius 12-ig Bucuresti­
ben egyetlen gyűlést sem lehet tartani.

A kormány csak politikai kongresszu­
sok megtartását engedélyezi, azt is csak 
korlátolt számú résztvevővel. A vidéki 
gyűléseket engedélyezi, de intézkedések 
történtek az esetleges rendzavarások meg­
fékezés're. A belügyminisztériumban úgy 
hiszik, hogy Tatarescu közigazgatási kon­
ferenciát hiv egybe, melyen a belügyi 
helyzetről fog beszédet tartani.

anllrevizionista gyűlésen 
Aradon

Hasonló szellemben fog beszélni Maniu is 
azokon a nemzeti parasztpárti gyűléseken, 
amelyeken elnökölni fog. Politikai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak e politikai 
megnyilatkozásoknak, miután a nemzeti pa­
rasztpárt vezetői igen súlyosnak tekintik a 
belpolitikái helyzetet és a párt belső ellenté­
teit másodlapra helyezték.

A Zorile szerint a nemzeti parasztpárt 
másodízben is nagygyűlést kíván tartani a 
fővárosban és ez alkalommal még több em­
bert akar felvonultatni, mint május 31-én. 
Egyébként Alba-Iuüára is gyűlést terveznek. 
Itt 500.000 résztvevőre számítanak. E hírek 
megerősítése a jövő hétre várható, amikor a 
pártvezetőség foglalkozni fog a gyűlések kér­
désével.

A Jegybank már engedékenyebb a deviza­
amnesztiában részesült importőrök iránt. Kö­
zöltük, hogy a Banca Nationala megtagadta 
a deviza kiszolgáltatását az olyan importőrök 
számára, akik a deviza-amnesztia törvény 
alapján benyújtott kimutatásokban feltünte­
tett fekete tőzsdei átutalásoknak megfelelő 
áruimport-dokumentumukat nem szolgáltat­
ták be. A Jegybank azt kívánta az importő­
röktől, hogy sürgősen juttassák el hozzá eze- 
kat az okmányokat megsemmisítés céljából. 
Ma azt közük Bucurestiből, hogy a Jegybank 
egyelőre felfüggesztette az említett okmá­
nyok beszolgáltatás! kötelezettségét és enél- 
kül is ad devizákat, de azért végleg nem 
mondott le a dokumentumok megsemmisíté­
séről

béke, de az általános világbéke érdekeivel is.
Akkor nyilvánvalóvá fog válni, hogy Euró­

pa békéjénk igazi biztosítéka csupán az an­
gol-francia együttműködésben éa Francia- 
ország szövetségeseinek szoros együttműkö­
désén keresztül vezet s minden más remény 
s minden más feltevés csak — feltevés, ame­
lyeknek illuzióvoltát a szép és coegértő besze­
dek sem takarhatják el.

VILÁG T0KR3

León Bimn harca a demok­
ráciáért és a írankért

Irta: Lioyd George
Az Economist legújabb számában azt 

mondja.1 „A demokrácia jövője Franciaor­
szágban és alkalmasint más országban is e 
pillanatban nem azon muük, hány fasiszta 
szövetséget oszlat fel a Blum-kormány, ha­
nem azon, hogy pénzügyi politikája eléri-e a 
remélt sikert?“ \

Franciaország igazi uralkodója a frank. 
Vájjon megtudja-e tartani arnykoronáját, 
vgy pedig a porba ejti? Nagyon sok függ et­
től a választól. Vincent Auriol, az uj pénzügy­
miniszter nagyon nehéz feladat előtt áü és 
rendkívüli tehetségre lesz szüksége tervei 
megvalósításában. Az uj pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy véget akar vetni a deflá­
ciónak, amely a francia pénzügyeket a mos­
tani szomorú helyzetbe hozta, ugyanekkor vi­
szont kijelenti azt is, hogy semmi esetre sem 
hajlandó a leértékelés eszközéhez nyúlni.

Ha hasonlattal akarnék élni, azt mondhat­
nám, Vincent Auriol olyan, mint a cirkuszi 
istállőmester, aki hosszú ostora pattogtatá- 
sával műlovarnőjét, Mademoiseüe Franc-ot a 
porondon körbe-körbe akarja ugrattatni úgy. 
hogy egyszerre két makrancos paripa hátán 
legyen a két lába. Az egyik ágaskodó paripa 
a poütikai szükség, a másik a gazdasági élet 
vastörvénye. Elképzelhető így), hogy nem lesz 
éppen könnyű feladat Mademoiselle Franc 
számára átugratni az eléje tornyosuló akadá­
lyokon. Vájjon sikerül-e ez a szép kisasz- 
szonynak vagy pedig nagyot bukik?

Nagyon sok szól ameüett, hogy a vakme­
rő mutatvány kudarccal fog végződni, azon­
ban a bátor kísérlet megérdemli tapsunkat és 
remélnünk keü, hogy Leon Blum legalább a 
főcélját eléri. Ez a cél a gazdasági jólét visz- 
szatérése Franciaországba. Egészen alul kell 
kezdeni mindent és először a francia munkás­
ság nyomorúságosán alacsony életstandard­
ját kell megjavítani, hogy ezzel egyben vá­
sárló erejét is növeljék, bár az áüamkincstár 
teljesen üres és a francia frank túl van érté­
kelve. Vincent Auriol nem akarja a kiadáso­
kat csökkenteni, hanem a francia nemzeti va­
gyon alapján uj hiteüehetöségeket akar te­
remteni és a dolgozók jólétének növekedésé­
től reméli az ország gazdasági életének fel­
lendülését. Én a magam részéről nagyon két­
ségesnek tartom, hogy végeredményben si­
kerül neki a frankot a mai értékén megtar­
tani. ■

A francia kormány helyzetét nem köny- 
nyiti meg az, hogy a külföldet megdöbben­
tették a Franciaországból érkező kommunis­
ta izü hírek. Sokan azt hiszik, hogy az uj 
kormány bolsevista befolyás alatt áü. holott 
a francia kormány nem kommunista kor­
mány, sőt még csak nem is szocialista kor­
mányzat. Franciaországban e pillanatban a 
„Front Populaire“ van uralmon, amely a szo­
cialisták és radikális szocialisták barátságos 
együtthaladását jelenti baloldali irányzatban, 
de mindketten csak igen óvatos lépésekkel 
akarnak ebben az irányban haladni.

A francia radikálisok csak nagyon-nagyon. 
mérsékelt liberális politikát vaüanak. A kis­
kereskedők és a módos parasztok pártja ez, 
a szociaüsta párt pedig a haladó liberálisok 
csoportjának felelne meg Angliában. Blum, 
a szociaüsta párt vezére, maga is aránylag 
gazdag tőkepénzes. Az ilyen kormány, amely 
tetejében még főképpen a kisbirtokosokra éa 
a kis^őkésekre támaszkodik, szükségszerüleg 
visszariad mindenféle devalorizaiástől.

A Blum-kormány pénzügyi helyzete két­
ségkívül igen súlyos és sürgős cselekvésre 
van szükség. Leon Blum csak adósságokat 
örökölt: az államkincstárt üresen találta és 
„a könyvek átvizsgálásakor“ kitűnt, hogy az 
előző kabinetek tizmiüiárd frank kölcsönt 
vettek fel a Francia Banktól. Ellenségei most 
a markukba nevetnek, amikor látják, hogy 
milyen ingoványos talajra lépett a szociaüsta 
vezér. Megkezdődött a „menekülés a frank­
tól“ és a tőkepénzesek nemcsak azért kezd­
tek óriási spekulációkba, hogy busás-hasznot 
vágjanak zsebre, hanem azért is, hogy ezzel 
egyben megássák a „Front Populaire“ sirját.

A tőke és a politika összjátékának eredmé­
nyeképpen mindenki a frank biztos bukására 
számított. Sok mindent próbáltak már az 
előző kormányok, Így például a takarékosko­
dást és e drasztikus deflációt is, de minden

Ma beszél Maniu Gyula 
Vintul de 3os-on

Újabb nagygyűlésre készül bticurestiben és Áiba-luíian
a nemzeti parasztpárt
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kísérlet hiábavalónak bizonyult. Ugylátszott, 
hogy legjobb lesz, ha Leon Blumra tolják a 
felelősséget azért, hogy letér az aranyalapról 
és a már amúgy is devalorizált frank érte­
két még jobban csökkenti. Ha ez sikerülne 
Blum ellenségeinek, ezzel egyszersmindenkor- 
iB megbélyegeznék a szocialistákat éppen leg 
hűségesebb híveik szemében, mert a fixfizeté- 
ses munkások éreznék meg legjobban a frank 
áresését. Hatalmas erők igyekeznek befolyá­
solni a Blum-kormányt, hogy határozza el a 
frank leértékelését, bár éppen ezek a politi­
kai körök hirdették nem is olyan régen azt, 
hogy a devalorizáciő szocialista módszer, ame 
iyet nem lehet eléggé elítélni.

Blum kétségkívül jelentősen könnyíteni 
tudna a kormány pénzügyi helyzetén, ha bi­
zonyos mértékben devaloiizálná a frankot, de 
Franciaország uj miniszterelnöke okos ember, 
aki tisztában van azzal, hogy nem lehet egy­
szerre devaiorizálni a frankot, emelni a való­
di munkabéreket és amellett a parasztok jö­
vedelmét, a kispolgárok megtakarított pén­
zét pedig a régi értékben fenntartani. Nem 
sok értelme lenne a tömegek vásárló erejét 
növelni, ha ugyanakkor például 20 százalék­
kal csökkentenék a frank aláértékelésével az 
amugyis szűkös munkabéreket. A tapaszta­
lat azt mutatja, hogy a bérek emelkedése 
mindig elmarad az árak emelkedése mögött, 
ami végeredményben a pénz vásárló erejé­
nek csökkenését jelenti. Ha Blum devalváció­
val kezdené, hosszú időbe telnék, mig sike­
rülne a munkásság vásárló erejét ugyanolyan 
mértékben növelni, mert húszszázalékos ér­
tékcsökkenést nagyon nehéz húszszázalékos 
munkabéremeléssel kiegyenlíteni.

Ezek a meggondolások késztették arra 
Leon Blumot, hogy egyelőre ne is foglalkoz­
zék a frank devalorizálásának gondolatával. 
Ha tőle függ, a legszívesebben sohasem nyúl 
ehhez az eszközhöz, hanem a dolgot inkább a 
nehezebb végén fogja meg és pénzbőséggel 
igyekszik a munkások zsebét megtölteni és 
ezzel az ipart uj életre serkenteni.

Leon Blum politikájának alapja nyüt és 
bátor demokrácia. E tekintetben homlokegye­
nest ellenkeznek nézetei úgy a kommunizmus, 
mint fasizmus elveivel, amelyek egyformán 
autokratikus eszközökre támaszkodnak és 
arra kényszerítik a tömegeket, hogy engedel­
meskedjenek minden felülről kiadott parancs­
nak, mert úgyis hiába próbálnának tiltakoz­
ni és hiába próbálnának ellenzéket szervezni 
az uralmon lévőkkel szemben. Blum őszintén 
akarja a népkormányt, amely a népért, a nép­
pel karöltve dolgozik. \

A francia bank oligarchikus vezetőségében 
már rendet teremtett az uj miniszterelnök. 
A kétszáz nagytőkés direktóriuma helyett 
most már uj tanács vezeti az ügyeket, amely­
ben a francia munkások és munkaadók jelen­
tős szerepet töltenek be a kereskedelem és 
ipar érdekeinek védelmére. Vájjon sikerül-e 
ezt az átalakulást úgy az életbe ültetni, hogy 
ne siettesse a frank összeomlását ?

Küldje gyermekeit a tenger mellé! 
Gyermekeket erősítő intézet

Carmen Sylva
flioviia Techsrghiol)

megnyílik julius 1-én és elfogad fiú- 
és leánygyermekeket 6—16 éves 

korig.

Orvosi felügyelet, 
mérsékelt sport, 
szülői felügyelet,

amihez miég hozzájárul a tengerpart 
erősítő hatása, iszapfürdők, tengeri 

fürdők.
Beteg gyermekeket nem veszünk fel. 
Az orvosi vezetők: Dr Cajal egye­
temi magántanár, Str. Anton Pan 
28 és Dr Perez Almuly, Calea Mo- 
silor 98 (Bucuresti), akik elfogad­
nak jelentkezéseket és kívánatra 

prospektussal is szolgálnak.

Az alsóház nagy 
Palesztina-vitája

A. V. 30NES: Nemcsak a kormánynak, hanem a zsidó 
iniciálisának köszönhető Palesztina nagy fejlődése 

HERBERT MORRISON: Legszívesebben a palesztinéi zsidó
telepesek között élnék

London, junius 27. Lapunk tegnapi szá­
mában közöltük Ormsby Gore gyarmat­
ügyi miniszter, Tom Williams, Lord W in­
tention és Lloyd George beszédeit az angol 
alsóház nagy Pálesztina-vitájából. Az aláb­
biakban a vita második részét ismertetjük:

Lloyd George nagy beszéde után L. S. 
Amery, volt gyarmatügyi miniszter emel­
kedett szólásra. Kérdi a kormányt, miért 
nem alkalmaztak már a zavargások első 
napjaiban könyfakasztó bombákat az arab 
felkelőkkel szemben. Bizonyítékaink van­
nak arra nézve — mondotta — hogy a 
felkelés a leggyilkosabb formában folyt 
és az ilyen cselekményeket nem annyira a 
benszülött arab lakosság, mint inkább a 
vad haurániak követték el, akik az utóbbi 
évek során vándoroltak be sziriai hazá­
jukból Palesztinába.

— Határozottan és világosan tudtára 
kell adnunk mindenkinek, hogy szó sem 
lehet arról, hogy eltépjük becsülete és 
szerződésbeli kötelezettségeinket. Amikor 
a zsidó telepítés kísérlete megkezdődött, 
voltak emberek, akik alapjában véve he­
lyeselték a dolgot, de súlyos kétségeik vol­
tak aziránt, hogy a gyakorlatban be fog-e 
válni. Ma oly nagy eredmények és telje­
sítmények bizonyítják a sikert, hogy Ang­
lia teljes joggal folytathatja ezt a müvet.

— A zsidók kétségbeejtő helyzete szá­
mos országban és különösen egy nagy ál­
lamban, Németországban arra kell, hogy 
indítson bennünket, hogy mindent megte­
gyünk a zsidókért, mindaddig, amig nem 
történik igazságtalanság az arabokkal 
szemben.

Van-e rettenetesebb dolog, mint a 
német zsidók helyzete, akiktől elvág­
ták a megélhetési lehetőségeket, kikét 
kitaszítottak a közélet minden terüle­
téről és akiknek még azt sem engedik 
meg, hogy zászlót tűzzenek ki há­

zaikra.
Amery ezután Palesztina stratégiai fon­

tosságát emelte ki az angol birodalom és 
a Szuezi csatorna biztonsága szempontjá­
ból. Rámutatott arra, hogy a mandátum 
megengedi Angliának, hogy flottabázist 
teremtsen Palesztinában. Haifa azonban 
ugyanekkor a Földközi tenger részének 
nagyipari kikötőjévé is fejlődik. Háború 
esetén óriási jelentősége lesz az olajellátás 
tekintetében. Végül az Akabába vezető 
vasútvonal, a Szuezi csatorna melletti uj 
utat nyit meg Anglia számára.

A zsidók védelme 
A. V. Jones képviselő: Palesztina fejlő­

dése távolról sem köszönhető kizárólag a 
kormánynak — ha az a törvény és a rend 
fenntartásával lehetővé is tette a fejlődést 
— hanem igen nagymértékben a zsidó 
kezdeményezésnek és a zsidó vállalkozó 
szellemnek. Palesztinában még igen sok 
közmunka vár elvégzésre, amelyekre eddig 
nem szentelt elegendő figyelmet a kor­
mány. Az arabok azon állítása, hogy elűz­
ték őket földjeikről és kialakult a földnél­
külieknek egy osztálya, alaptalan. Ezeket 
az érveket azok aknázzák ki, akik a feu­
dális állapotak fenntartásáért küzdenek 
Palesztinában. Megengedhetetlen dolog, 
hogy bármilyen vizsgálat, amelyet a za­

vargások okainak tisztázására rendelné­
nek el, veszélyeztethesse a mandátumot. 

Nem hiszem, hogy erre a késői vizs­
gálatra és bizdátság kiküldésére szük­

ség volna.
Ha ki akarják vizsgálni a zavargások oka­
it, úgy a kiküldendő bizottság vizsgálja 
meg az egész telepítési politikát nemcsak 
Palesztinában, hanem Transzjordániában 
is, ahol óriási területek hevernek parla­
gon.

Hátáét a zsidó bevándorlásnak? 
Clevton Brovn ezredes: Palesztinát arab 

országok veszik körül. Feltétlenül szüksé­
ges, hogy a palesztinai munkát az arab 
lakosság jóakarata mellett folytassák. A 
zsidók és az arabok között dúló bizalmat­
lanság és panaszok életi és halál kérdése 
körül folynak. A palesztinai arab vezetők 
nagy erőfeszítéseket tesznek most, hogy 
visszaállítsák a rendet az országban. Kép­
telenek azonban visszatartani felizgatott 
híveiket, ha a kormány nem nyújt nekik 
semmilyen pártfogást. Az arabok azt hi­
szik, hogy a mandátum azt jelenti, hogy 
az országot zsidók fogják elözönleni. Ez­
ért ijedtek meg. Nem áll módjában a kor­
mánynak megmagyarázni, hogy a man­
dátum nemcsak zsidókból álló Palesztinái 
jelent? Valamelyes határt kell szabni a 
zsidó bevándorlásnak és a királyi bizott­
ságnak lehetővé kell tenni, hogy ilyen ja­
vaslatokat tegyen.

Oliver Locker-Lampson: Hová menjenek 
a Németországból kivándorló zsidók? 
Egyetlen ország van, ahová abban a tu­
datban vándorolhatnak be, hogy ott meg­
becsülik őket és otthont teremthetnek ma­
guknak — és ez Palesztina. A többi or­
szágok határai el vannak zárva előttük. 
Súlyos csapás volt azokra, akik Paleszti­
nába vetették reményüket, na a legutóbbi 
zavargások feltartóztatnák a zsidó és 
különösen a németországiak bevándorlá­
sát. Ezeknek a zsidóknak nincs hazájuk. 
Utolsó reményük Palesztina.

Aki az arabokkal a helyszínen beszél, 
meggyőződhetik róla, hogy az arabok 
mint magánemberek örülnek annak, 
hogy a zsidók az országban élnek. Ha 
rájuk hagynák a dolgokat, nem volna 

viszály.
A szónok ezután rámutat arra, hogy a 

háboruelőtt Konstantinápoly volt a világ 
stratégiai kulcsa, ma a Szuezi csatorna 
foglalja el ezt a helyet.

Egy zsidó álmodozó, Disraeli ismerte 
fél a csdtorna jelentőségét a Brit vi­
lágbirodalom számára és a zsidó Rot- 
schildtól kapta a pénzt, hogy megsze­
rezze Anglia befolyását és érdekelt, 

ségeit erre a csa\tornára.
James de Rotschild beszéde 

Ezután James de Rdtschild emelkedett 
szólásra. Hangsúlyozza, hogy ha idejében 
feloszlatták volna az arabok „tizes bizott­
ságát“ és a banditákat és bombamerény­
lőket nyomban pénzbírsággal sújtották 
volna, nem fajultak volna el az események 
és a hatóságok a helyzet urai maradtak 
volna. — örvendek — mondotta — hogy 
amióta uj gyarma'ügyi miniszter ül hiva­
talában, erős kézbe került- a gyeplő. A pusz­

tításokra, gyilkosságokra és lövöldözésekre 
a zsidók nem válaszoltak hasonló eszkö­
zökkel. De rendkívül nehéz volt ebben ae 
állapotban megőrizni önuralmukat, különö­
sen az ifjúságnak. A zsidó vezetőknek 
sikerült féken tartaniok a fiatalságot. A ja# 
fai sztrájk Telí-Aviv izolálásához vezetett 
és 23 napig tartott, amig a kormány meg­
adta az engedélyt, hogy ott kössenek ki a 
hajók. Remélem, hogy a gyarmatiügyi mi­
niszter támogatni fogja a telavivi kikötő 
felépítésének ügyét. A zsidók aktiv résit 
akarnak venni az ország rendjének és biz­
tonságának megvédésében. Több zsidóra 
van szükség a rendőrségnél és a határőr­
ségnél. Meg vagyok győződve róla, hogy 
a zsidók és az arabok békességben te ba­
rátságban élhetnek egymás mellett.

A zsidók nem akarnak uralkodni, de 
azt sem akarják, hogy mások ural­
kodjanak fölöttük. A béke attól függy 
hogy milyen mértékben és milyen ha­
tározottsággal fogja magáévá tenni a 
kormány azokat az irányvonalakat, 
amelyekét az alsóház jelöl meg egy 
súlyosan megpróbáfcatott nép érdeké­

ben.
Herbert Morrison munkáspárti képvise­

lő: Biztos vagyok benne, hogy úgy a lon­
doni, mint a jeruzsálemi kormány -tudta, 
kik azok, akik a sztrájkot és a gyilkossá­
gokat szították arab részről. Érthetetlen 
előttem, miért nem ment el a főkormánr- 
zó a zavargások kezdetén ezekhez az urak­
hoz — hiszen finom urakról van szó — 
és miért nem mondotta nekik: „Felelőssé 
teszünk benneteket mindazért, ami történik 
és ha nem szűnnek meg a rendbontások, 
ellenetek fogunk eljárni!“ Ez sokkal haté­
konyabb lett volna, mint a nagy katonai 
intézkedések, amelyek most szükségesnek 
bizonyultak.

A szónok ezután palesztinai élményei­
ről beszél. Elmondotta, hogy kitűnő fia­
talembereket talált a palesztinai mezőgaz­
dászok között. Egy asztalnál ült velük, 
megismerte magas etikájukat és azzal a? 
érzéssel tért vissza, hogy

legszívesebben fela.dná a politika já­
tékát és ezeknek az embereknek tisz­
ta és egészséges életéhez szegődne.

Kommunista felszólalás 
Gallecher kommunista: Lloyd George 

egyrészt a palesztinai zsidókért, másrészt 
Németországért száll síkra. Ne használják 
fel a zsidókat takarónak az angol imperia­
lizmus számára. Palesztina sohasem les* 
a zsidók hazája. Módfölött jogos, hogy s 
bevándorlás beszüntetését kérjék, mely 
megrendítette Palesztina egzisztenciáját.

A harmadik internationale 
szerepe

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: 
A harmadik internacionalé kezdettől fog­
va minden rendelkezésére álló eszközzel 
ellenállott a palesztinai zsidó telepítésnek. 
A cionista mozgalommal alapjában véve 
szembehelyezkedett és a kommunista moz­
galom olajat öntött a -tűzre te angol-elle­
nes és cionista-ellenes erő lett. Ez a ma­
gyarázata annak, hogy néhány kommunis­
tát internáltak.

A gyarmat-ügyi miniszter végül kijelen­
tette, hogy

a kormány kiméle't és félelem nélkül 
fogja alkalmazni azokat a rendkívüli 
intézkedéseket, amelyeket a gaztettek 
ellen léptetélit életbe és amelyet ha­

lálbüntetéssel fenyegetnek. 
Semmilyen koncessziót nem fogunk tenni 
a terror-cselekményekkel, merényletekkel 
és fenyegetésekkel szemben, amelyekkel 
törvénytelen elemek lépnek fel Palesztiná­
ban az angol tekintély ellen. A kormány 
el van szánva arra, hogy győzedelmesen 
fejezze be ezt a harcot, akkor is, ha ke­
mény eszközökre lesz szükség.
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Bucuresíiben senki sem 
tudja, hogy mire készül 

a kormány
Hajmeresztő jelentés a zsidó ügyvédek brutalizálásáról

Sucuresti, juniua 27. (Az Uj Kelet, tud.) 
Voltak olyan jelentéseink is már, hogy a 
*end helyreállott. Még a fővárosi lapokban is 
megjelennek ezek a megnyugtató kormány­
közlemények. A fővárosi polgár, azonban, 
egyáltalában nem nyugszik meg a közlemé­
nyektől. A hangulat nyomott. A Dimineatat 
és Adeverult egyáltalában nem lehet vásá­
rolni a fövárosoan. A lapárusok most már 
nem is merik árulni. Aki pedig valahogyan 
szerez egyet, nem mer végigmenni az uccán 
ezzel a sajtótermékkel. A városban érezhe­
tően nagy a nyugtalanság. Az emberek vár­
nak valamire. Események lógnak a levegő­
ben, de senki sem tudja, hogy mi követke­
zik. Változásokra következtetnek abból, hogy 
a kormány nem avatkozik be a dolgokba és 
semmi erőkifejtést nem tesz az események 
elhárítására.

*

A hetek óta tartó feszültségnek mélyen 
romboló hatása volt a főváros közönségére. 
Ebben a városban, mely az ország összes 
tartományainak lakosságát egyesíti tarkaság­
ban, nyelvben és életfelfogásban, még soha 
ennyire kiéleződött a hangulat nem volt. Az 
Universui és Dimineata harca két táborra 
osztotta a lakosságot. Az egyik rész-, amely 
az Universult fogadta szivébe, a másik cso­
port pedig, mely a Dimineata híveinek tá­
borába szegődött. Bucuresti belső békéjét a 
harc teljesen megmételyezte.

*

Nehéz eldönteni, hogy ki van fölényben. 
Annyi bizonyos, hogy az illetékesek tűrték, 
hogy a kioszkokból teljesen eltűnjenek, a 
demokratikus sajtótermékek. Sőt, tűrik, hogy 
a bujtogatás fejlődjék és a dirigensek uj és 
uj lap termékekre terjesszék ki „tilalmukat.“ 
Ma országszerte plakátok jelentek meg, 
amelyen feltüntették nemcsak a demokrata 
napilapokat, de művészeti folyóiratokat is. 
A plakát felhívja a románság figyelmét a 
„zsidó-kommunista“ lapokra. íme a lista:

Adeverul, Dimineata Lupta, Zorile, Radio, 
Cuvantul Liber, Adeverul literar, Reaütatea 
Ilustrata, Dimineata Copiilor, Excelsior, Re­
bus, Magazin, Romane captivante, Fatima 
lubirii, Cinema.

A lista ezután felsorolja azokat a lapokat, 
amelyeket a sarindari lapok nyomdáiban ké­
szítenek. Ezek a következők:

Ordinea, Dreptatea, Lumea Militara, Cre- 
dinta, Gazeta.

Az újfajta keresztes hadjárat a nemtetsző 
sajtóorgánumok ellen tehát tovább folyik.

Utoljára hagytuk az alábbi megdöbbentő

fejezetet, mely egyszerűen hajmeresztő. Még 
elképzelni is rossz, hogy milyen a hangulat 
ma a román értelmiségi osztályban. Az igaz­
ságügyi palotában néhány nappal ezelőtt né­
hány ügyvédtársával együtt megverték Fil­
de rmann dr.-t, az UER és a Zsidó Központi 
Tanács elnökét. Az első pillanatban) jelent­
keztek emberek, akik felháborodásuknak ad­
tak kifejezést. Ma már, vizsgálat folyik az 
ügyben és a vizsgálatról az ilfovi ügyvédi ka­
mara fegyelmi bizottsága olyan jelentést kül­
dött az ügyészségnek, amilyenre még a hitle­
rista Németországban sem volt példa. Gh. 
Murgaseanu készítette el azt a jelentést, 
mely megállapítja, hogy a botrány, az igaz­
ságszolgáltatás történetében még páratlanul 
álló események miatt következett be.

„A román igazságszolgáltatás csarnokát 
kommunista banda lepte el. Nem volt semmi 
dolguk, semmi tennivalójuk a palotában. 
Mégis ott kődorogtak a folyosókon és -ter­
mekben, zavarogva és lármázva. Mig fel nem 
szólították őket, hogy hagyják el az épületet.

Csak erre vártak. Elkezdtek vitatkozni, 
tiltakozni a „polgári igazságszolgáltatás“, az 
„osztálybiróság“ ellen.

Sőt, szemtanuk állítják, hogy a zavargók 
merész sértéseket is hallattak.

Ez végül minden megtartóztatást feloldott. 
A román ügyvédek, keresztények, kíméletle­
nül megrohanták a zavargókat és a helyszí­
nen, drasztikusan, megtorolták a rendbon- 
biek.“

Az összefutásban az idegenarcu és han­
goskodó kommunista csavargók a kijárat felé 
tülekedtek.

Ezt kiabálták: Jertek, elvtársak.
Mindenki meglepetésére, erre a kiáltásra, 

mintha a földből bujt volna ki, megjelent a 
helyszínen V. Füdermanni, Cioara és a töb- 

! biek.
I Az Universui a következőket veti most 
i közbe: j
í „Nehéz elhinni — még a jelentés is nehe- 
j zen akar hitelt adni ennek a súlyos felte- 
I vésnek — ezek az urak a kommunisták hivá- 
) sának engedelmeskedtek.“ 
jj E jelentés többi része nem is fontos. Annyi 
j tény, hogy a „felháborodott“ ügyvédek erre 
S nekimentek Fildermannák.
S *!
i Hajmeresztő. Az ország legnagyobb 
l védi kamarájának fegyelmi bizottsága 
; ki ezt a jelentést.
i A jelentés már az ügyészségen van. Ennek 
: alapján indul meg a vizsgálat Fildermannék 
i támadói ellen...
1 a j.)

ügy­
adta

Julius 9-éie Taiarescui utódlási 
joggal íelrisházoií vezértiikárává 

választja a liberális pári
Taiarescö meg választásai maga Braiianu Dims fogja javasolni

Bucuredli, junius 27. A liberális párt- 
vezetőség kebelében a kongresszus napi­
rendjének megállapítása végett folytatott 
tárgyalások a pártelnök és kormányelnök 
köaöíit teljes megegyezésre vezettek. A 
Curentul szerint ezt a megegyezést nagy­
ban elősegítette a miniszterelnök maga­
tartása, aki lemondott alelnökké választá­
sáról, ami pedig joggal illette volna meg. 
Dinu BraMnnu belement a pártszabályok 
módosításába, aminek értelmében a párt 
vezértitkárának olyan hatáskört biztosíta­
nak, amely a pártelnöki tiszt utódlásának 
várományosává avatja. Tehát megegyezési 
lehetőséget ta'áltak, amely biztosítja a 
miniszterelnök számára a pártelnökséget, 
ha az bármilyen okból kifolyólag megüre­
sedne. A pártszabályok alapvető módosí­
tására sem lesz szükség.

A kongres - r”j.s előkészítő bizottsága 
közleményt adott ki, amelynek értelmében 
a kongresszust julius 9-én, délelőtt tízórai 
kezdettel tartják meg a fővárosban. A 
kongresszus napirendjén Dinu Bratiamu 
elnökké választásának ratifikálása, a párt 
tevékenységének beszámolója, a 41., 42., 
50. és 52. alapszabályok módosítása, a ve­
zértitkár megválasztása és a központi ve­

zetőség tagjainak kijelölése szerepel. A 
pártszabályok módosításának előadója 
Vasile Sassu miniszter.

Tatarescu titkárrá választását maga 
Dinu Bratianu fogja javasolni.

A módosítandó szakaszok uj formájúik­
ban igy szólanak:

41. A vezértitkár helyettesíteni fogja az 
elnököt annak távollétében.

42. A pártvezetőség megbízza egyik tag­
ját a párt igazgatásának és pénzkezelésé­
nek ellenőrzésével.

A öszes lapok szerinti a liberális pártba 
létrejött megegyezés nagy fontossággal bir 
a romániai belpolitikai helyzetre.

— Véres összetűzés volt az alexandriai 
szövőgyárak sztrájkoló munkásai és a rend­
őrség között. Alexandriából jelentik: A szö­
vőgyárak sztrájkoló munkásai és a rendőrség 
között, amely eltávolította őket a megszállva 
tartott gyárépületekből, összeütközés keletke­
zett. Nyolcvan személy megsebesült, ötvenet 
kórházba szállítottak, 1200 letartóztatást 
eszközöltek.

Az uj szőlő-, bor- ecettörvény végrehajtási 
utasítása magyarul Dr. Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memorandului 24. Ara 60, vidék­
re 70 lej. 1 , j _ j , . ; . , i

ŰuÍqmÁíV/ )

AZ ÖN BŐRÉT 15 ME6- 
5ZÉPITI É5 MEGFIATALÍTJA
A DERMATONIN NEVŰ UJ KOZMETIKAI ELJÁRÁS

A SZÉPSÉG FORRÁSA-

Az Ön arcbőrét szépíteni és ápolni kell. Ez az első 
percben természetesen csekélységnek tűnik fel, viszont 
valójában annál nehezebb és bonyultabb. A 
Dermatonin készítmények révén, amelyek tudományos 
alapon készült preparátumok. Önnek eszményi mód­
szerek állanak rendelkezésére, amelyekkel csodás 
eredményt érhet el.
Ön nem becsülhet meg egyetlen kozmetikai szert sem 

j anélkül, hogy előbb ki ne próbálja. Az alábbi szelvény 
j alapján tehát egy teljes Dermatonin készítményt bo-. 
csájtunk Önnek rendelkezésére magyarázó jegyzettel 
egyetemben. Küldje be a szelvényt az alábbi címre:

Egyébbként kapható minden jobb gyógyszertárban, HSefsxerfárbssi, drogériában

Meghalt Stere Constantin
Holttestéi utolsó kívánsága szerint elhamvasztják és végtisztességénéi

nem mondanak gyászbeszédet

Ploesti, junius 27. Constantán Stere 
professzor tegnap este 20.23 órakor meg­
halt bucovinai birtokán. Stere súlyos szer­
vi szívbajban szenvedett és három hét óta 
betegen feküdt. A csütörtökről péntekre 
virradó éjjel Stere agonizálni kezdett és 
borzalmas kínok közepette szenvedett ki 
71 éves korában. Halálhíre mély megren­
dülést váltott ki a fővárosban. Utolsó kí­

vánsága értelmében holttestét elham­
vasztják és végtisztességén beszédet nem 
fognak mondani.

Stere holttestét ma reggel a fővárosba 
szállították, miután Bucovban bebalzsa­
mozták. A hamvasztásra holnap kerül sor 
a Cenusa-krematóriumban. Valószínűnek 
tartják, hogy Stere politikai végrendele­
tet hagyott hátra.

Életfogytiglani fegyházra ítélte a bíróság 
a vultureni kettős rabiőgyilkossági per

két vádlottját
Á másik két tigány 4-4 évet kapott

Cluj, junius 27. Ma délelőtt 10 órakor 
hirdetett ítéletet a cluji törvényszék ne­
gyedik tagozata a vultureni kettős rabló­
gyilkosság bünperében. A perben, mely­
nek lefolyásáról részletesen beszámoltunk, 
főleg annak a kérdésnek kellélt tisztázód­
nia, hogy vájjon mind a négy cigány részt 
vett-e a gyilkosságban, vagy egyesek csak 
a rablásban, a többiek pedig gyilkoltak is.

A vád és védelem között ezen a ponton 
folyt a vita napokon keresztül. Weisz Mik­
lós dr., Varga hivatalból kirendelt védője, 
azt hangoztatta, hogy bár védence felbuj­
tóként szerepel a perben, sőt tényleg fel­
bujtó is és résztvett a rablásban, mégsem 
mondható ki bűnösnek a gyilkosságban, 
mert ő csak rablást tervezett, de nem 
gyilkosságot és ha ott is volt a gyilkos­
ság helyszínén, nem ő használt fegyvert, 
hanem a többiek öltek.

Az ügyész álláspontjával szemben a bí­
róság magáévá tetite a védelemnek ezt az 
álláspontját és Vargát az elsőrendű vád­
lottat mindössze 4 évi fegyházra ítélte. 
MajlácKót, aki tettestársként szerepelt a 
bíróság előtt, szintén négy évre ítélték, 
mert nem látták bebizonyítottalak, hogy

részt vet a gyilkosságban, hanem szintén, 
csak a rablásban.

Lingurar Stefant és Szilágyi Stefant vi­
szont bűnösnek mondották ki, előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett gyilkosság 
bűntettében, valamint rablás és utonállás 
bűntettében is és ezért mindkettői élet­
fogytiglani fegyházra ítélték.

Pop ügyész a két életfogytiglani ítéletet 
tudomásl vette, mig a másik két vádlott 
négy éves Ítéletié ellen fellebbezést jelen­
tett be.

A védelem mind a négy ítéletet megfel­
lebbezte a táblához.

Orvosi Mérnöki Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, stb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­

dekli.
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Ä ül WI1M1ÉPE
Testes kis kötet szép kiállításban. Tar­

talma ... ezt bizony nehéz igy néhány szó­
ban elmondani. Azt mondhatnánk: az 
egész világ. Pillanatfelvételek sora a mo­
dern tudomány, művészet, irodalom, köz­
gazdaság és politika egy-egy legfontosabb 
kérdéséről és ami végül az egészből kike­
rekedik: a ma világképe.

Napjaink történelme minden területen 
egyre-másra veti fel a legnagyobb hord­
erejű, legvégzetesebb eseményeké^ ame­
lyeknek igazi fontosságával, mozgató erői­
vel, következményeivel csak azok lehetnek 
tisztában, akik maguk is ott állnak a tör- 
ténelemcsinálás boszorkányüstje mellett 
és látják, mi fortyog, kavarog benne, nyer­
nek pedig nagyon kevesen vannak, s mi 
többiek a magunk erejére vagyunk utal­
va, amikor apró mozaikdarabkákból ösz- 
szerakjuk saját magunk számára annak a 
a világnak a képét, amelyben élünk.

Ebben az önmüvelő munkánkban meg­
becsülhetetlen szolgálatokat tesz ez a most 
megjelent kötet, „A ma világképe“. Ha 
végigfutunk bárt alommutatójan, látjuk, 
hogy ennél ügyesebb kézzel nem lehetett 
volna összeválogatni a különböző területek 
egy-egy fontos és jellemző kérdését s még 
kevésbé lehetett volna világosabban és 
gazdaságosabban megadni a válaszokat 
az egyes kérdésekre. Ezekből a kis cikkek­
ből szinte szemünk láttára nő fel a ma vi­
lágképe.

Tudjuk, hogy a kulisszák mögött micso­
da elkeseredett harc dúl a világ legfonto­
sabb anyagának, a petróleumnak a birto­
káért. Háborúk indultak és háborúk fog­
nak indulni, amelyek mögött ez az értékes 
folyadék áll. Ezekbe a titkokba Rátz Kál­
mán világit be pompás cikkében. Egy má­
sik világpolitikai probléma: a távolkeleti 
kérdés. Japán és Kina. Itt fog eldőlni a 
világ sorsának, tehát a mi sorsunknak is, 
következő néhány évtizede. Bizony sokszor 
érthetetlenül állunk a napilapok cikkei 
előtt. Nem értjük mi történik, nem látjuk 
az összefüggéseket. De csak el kell olvas­
nunk a Ma Világképében Balányi György 
egyetemi m. tanár cikkét és máris más 
szemmel fogjuk látni a jövőben azt, ami 
a világ másik felén s hozzánk mégis oly 
közel történik.

De tekintsünk más területekre. Tudo­
mány: Manninger Vilmos ir a rákkutatás 
mai állásáról, Forró Magda a fizika leg­
modernebb problémáiról, Kauser János a 
távolbalátás lehetőségeiről. Vagy kit ne 
érdekelne az, hogy milyen módon szer­
kesztik meg a különböző meteorológiai in­
tézetek a rövid, vagy hosszú időre szóló 
időjóslást: Hogy milyen nemzetközi hálój- 
zat szövi be az egész müveit világot és 
gyűjti, közli, dolgozza fel az időjárás ada­
tait, mig végül megszületik a másnapi je­
lentés. „Derült, száraz idő, az ország ke­
leti részén kevés csapadék!“?

A holnap légiforgalmát Magyar Sándor 
az ismert óceánrepülő ismerteti. Szinte 
szemünk előtt elevenedik meg földünk fel­
színe s a színes vonalak nyomán látjuk, 
milyen közel került egymáshoz időben és 
térben az, ami félszázada még szinte elér­
hetetlennek látszott.

A fajbiológia kérdései manapság már a 
napipolitikában is fontos szerepet játsza­
nak. Ki ne volna kiváncsi, hogy mennyi 
tudományos mag rejlik a divatossá vált 
kérdés mögött?

Pongrácz Sándor egyetemi m. tanár 
számol be részletesen erről a kérdésről a 
Ma világképében.

A nemzet különböző kérdéseiről is csu­
pa elsőrangú szakemberből kapunk egy- 
egy összefoglaló képet. Babits Mihály az 
orosz irodalom óriásáról, Tolsztojról ad 
tökéletes kis tanulmányt. Benedek Marcell 
a mai francia irodalmat ismerteti.

Ezeket a kérdéseket, de még sok egye­
bet is feltár előttünk a Ma világképe, az a 
vaskos munka, mely ott kell, hogy legyen 
minden újságolvasó, minden műveltségre 
törekvő ember kezeügyében, hogy állan­
dóan használhassa, lapozhassa S ha még 
végül hozzátesszük azt, hogy mindenki, 
aki kéri, teljesen ingyen hozzájuthat eh­
hez a nagyszerű munkához, úgy elmondot­
tunk mindent, amivel dicsérni lehet és 
kell az Uj Lexikon szerkesztőségét, mely 
őzzel a páratlan ajándékkal valóban nagy 
érdemeket szerez az általános műveltség 
elterjesztése körül. ;

Hölgyeim, még van Idejük |
Nem sok! Mégis junius 30-ig, amely időben 

2 doboz Caola parfőm-pudert véve, a harma­
dik dobozt ingyen kapja! De nemcsak ez bir 
fontossággal. Egy zseniális eljárás folytán oly 
erősen át lett itatva parfőmmel a púder, 
hogy megtakarítja vele a parfömvásárlást. 
És még egy meglepetést. A három doboz 
Caola parföm-puder három különböző árnya­
latot tartalmaz, amelyeket összekeverve, 
módjában áll, hogy Ön maga hozza ki magá­
nak azt a tónust, ami legközelebb áll arc- 
szinéhez. Ami a minőséget illeti, elég ha 
megemlítjük, hogy Caola parföm-puder a 
newyorki Baeder-gyár készítménye, ami elég 
garanciát nyújt. És mégis, dacára annak, 
hogy úgy minőségben, mint mennyiségben

! sokat nyújtunk önnek, a három doboz ára, 
j egy szép kazetta-bárban elrendezve, csak 60 

lej.
Ismételten figyelmeztetjük, a junius 30-i 

határidő visszavonhatatlan. Ezért ha. nem 
akarja elveszíteni ezt a ritka kivételes alkal­
mat, sietnie kell, hogy el ne szalassza a 
határidőt! Lei 60 összeggel egész évre ellát­
hatja magát púderrel, miáltal megszabadul 
egy gondtól és szép sima, bársonyos és illa­
tos bőrre tesz szert.

Felhívjuk a nb. vevöközönség figyelmét, 
hogy úgy a gyógyszertárak, illatszertárak, 
mint a drogériák idejében bőven el lettek 
látva, úgyhogy szükségletét biztosan fedez­
heti.

Lcirhalallan lelkesedés közepette 
jelölte uira Reescweitet az amerikai 
demefcratapáit az elnökválasztásra

Philadelphia, junius 27. Az északameri­
kai Egyesült Államokban novemberben 
tartandó elnökválasztással kapcsolatban 
tegnap a demokratapárt jelölőbizottsága 
leírhatatlan lelkesedés közepette jelölte

újra Rooseveltet a köztársaságelnökségre. 
Roosevelt egyedüli jelölje a pártnak s igy 
azok a verziók, melyek szerint Roosevelt 
mellett még mást is jelölne a párlti, valót­
lannak bizonyultak.

Felmentette a tábla a férj- 
gyilkossággal vádolt Píntílescu 

Víorica asszonyt
Bűncselekmény hiányéban mondotta ki ítéletét a tábla, megsemmisitfe

az elsőfokú egyéves ítéletet
Cluj, junius 27. A cluji ítélőtábla ma dél­

előtt foglalkozott Bunticané, Fintilescu Vio- 
rica sok port felvert bünperével. Az asszonyt, 
mint ismeretes1, a múlt év októberében előre 
megfontolt szándékkal elkövetett férj gyilkos­
sággal vádolták, amikor férje rövid házasság 
után revolverlövéstöl megsebesülve meghalt.

A törvényszéki' tárgyalás során, március­
ban a több napon át tartó tanúkihallgatások 
során a bíróság előtt tisztázódtak ennek a 
tragédiának összes részletei, napvilágra ke­
rült Bunticaék családi élete, házasságuk kö­
rülményei, úgy a férj, mint a feleség jelleme, 
de nem került a bíróság asztalára egyetlen 
konkrét bizonyíték sem arra, hogy tényleg 
Pintilescu Viorica gyilkolta meg október ki­
lencedikén este Buntica Vasilét.

A bíróság annak idején azonban nem men­
tette fel Pintilescu Viori'cat, hanem bűnösnek 
mondotta ki gondatlanságból elkövetett em­
berölés vétségében, enyhítő körülményként 
'csak az asszony büntetlen előéletét vette fi­
gyelembe és 1 évi fogházra ítélte.

Úgy Colfescu ügyész, mint Pintilescu Vio­
rica asszony védői, dr Stefan Fabius és dr 
Spomic Titus utján fellebbezést jelentett be 
az ítélet ellen a táblához, amely ma reggel 
kilenc órára tűzte ki a per tárgyalását. A 
táblai tárgyaláson Buntica asszony nem je­
lent meg. Dr Bea táblai ügyész kérte a bizo­
nyító eljárás kiegészítését különböző tanuk 
kihallgatásával, akiktől azt akarja megkér­
dezni, hogy vájjon Bunticané nem viselt-e 
szintén állandóan fegyvert magánál, mint 
ahogyan azt egyes tanuk Bunticáról bizonyí­
tották a törvényszéki tárgyaláson. Kérte to­
vábbá, hogy a tábla újabb helyszíni vizsgá­

latot rendeljen el, valamint azt is, hogy a 
hatodik hadtest egyik magasrangu tisztjét 
fegyverszakértöként hallgassák ki

Dr. Fabius Stefan védő hozzájárul az 
ügyész kérelméhez, kijelentve, hogy a tör­
vényszéki tárgyaláson sem a helyszíni szem­
lét, sem a fegyverszakértői vizsgálatot nem 
vezették le úgy, hogy abból a tények világo­
san kiderüljenek. i

A bíróság ezután rövid tanácskozásra vo­
nult vissza, majd kihirdették a döntést, amely 
szerint a tábla szükségtelennek találja az 
uj helyszíni vizsgálatot, miután a törvényszék 
által megejtett bizonyítási eljárást elégséges­
nek véli.

Ezután került sor a perbeszédekre, dr. IIea 
ügyész azt igyekezett bizonyítani, hogy az 
asszony bűnös, előre megfontolt szándékkal 
elkövetett gyükosság bűntettében és miután 
férjét gyilkolta meg, életfogytiglani kény­
szermunkát kér az asszony ellen.

Dr. Fabius iStefan, majd dr. ISpomic Titus 
beszéltek ezután, ismertették a teljes tör­
vényszéki tárgyalási anyagot és kérték a táb­
lát, hogy miután semmi bizonyíték nincs arra, 
hogy Pintiliescu Viorica asszony gyilkolt vol­
na, de minden körülmény arra mutat, hogy 
Buntica véletlen szerencsétlenség áldozata 
lett, mentsék fel az asszonyt bűncselekmény 
hiányában, a vád alól.

Hosszas tanácskozás után a bíróság délben 
két órakor kihirdette az ítéletet, amely a 
büntetőtörvénykönyv 326-ik paragrafusának 
első bekezdése alapján bűncselekmény hiányá­
ban felmenti Pintiliescu Viorica asszonyt.

A védelem az ítéletben megnyugodott, Hea 
ügyész azonban megfellebbezte az ítéletet a 
semmitöszékhez.

A zsidókat ítélték el a radomi 
pogromperben

Felmentés és 6—6 hónapi börtön a támadó parasztok ellen és 5_8 évi
börtön a védekező zsidók ellen

Radom, junius 27. Elhangzott az ítélet a 
radomi pogromperben, és ez az ítélet egye­
dülálló a pogromperek történetében. Przytik 
városkában volt a pogrom. A nemzeti de­
mokraták állandó uszításaira egy éjszaka tá­
madást intéztek a parasztok a városka zsidó 
lakossága ellen. A zsidók tudták és készültek 
a támadásra. Nem egészen közönséges pog­
rom volt. A megtámadottak védekeztek és 
harc volt a támadók és a megtámadottak kö­
zött, mig végül beavatkozott a karhatalom. 
Két zsidó és egy lengyel paraszt életét veszí­
tette, s-zámosan megsebesültek mindkét rész­
ről. i

Az antiszemita védelem — megszokott re­
cipe szerint — erőnek erejével addig for­

gatta a peranyagot, mig sikerült hihetővé 
tennie a bírák előtt, hogy a zsidók provokál­
ták a pogromot Przytikben. És igy történt 
meg, hogy

a lengyel hadbíróság a zsidók ellen ren­
dezett pogrom bünperében nem a táma­
dókat, hanem a megtámadott és védekező 

zsidókat Ítélte el.
A zsidó vádlottak védői körében már a tár­
gyalás utolsó hetében rendkívül nyomott han­
gulat uralkodott és hogy készültek erre az 
ítéletre, arra legjellemzőbb az egyik védő 
azon figyelmeztető kijelentése, amelyben rá­
mutatott arra, hogy a cári Oroszországban 
250 pogromper volt, de zsidók ellen sohasem 
emeltek vádat. <

Püspökfürdő
(Báile Episcope§ti)

Oradea mellett

600 év óta használják eredménnyel 
42» C. kénes, rádiumos hőforrásait 
rheuma, köszvény, csuz, iscihiás, 

valamint női bajok ellen.

IsiapíSMS,
iszappakolások. Villany szénsav 
fürdőik szakorvos felügyelete mellett
I. oszt. teljes penzió, szálloda, há­
romszori étlapszerinti étkezés,

gyógyfürdő vagy hullámfürdő
Junius és szept. 180 lej naponta 
Julius és aug. 220 lej naponta
II. oszt. penzió 120 lej naponta 
Gyenmaik p. 12 évig 190 lej naponta

50 százalékos vasúti ked­
vezmény visszautazásnál

Elsőrangú tánczene. Cursa Ionban 
Bünden este tánc. — Ortodox kóser 

étterem.
Románia egyetlen

teiiámlifiiile
Hogy a przytiki zsidók nem provokálták e 

pogromot — heteken át állandó rettegésben 
éltek a szüntelen fenyegetések miatt, — ezt 
mindenki tudja egész Lengyelországban. 
Egyetlen bünük legfeljebb az, hogy nem hagy 
ták magukat lemészárolni, mint a barmok. A 
lengyel bíróság ítélete azonban semmi esetre 
sem lesz alkalmas arra, hogy a przytikihez 
hasonló eseményeket elhárítsa, hanem ellen­
kezőleg, bátorítólag fog hatni azokra, akik 
ezt a pogromot megrendezték.

A tárgyalás utolsó eseményeiről alábbi tu­
dósításunk számol be:

íSchalom Lesko, a zsidó fővádlóit védelmé­
ben Waclaw Szumanski ügyvéd perbeszédét 
azzal kezdte, hogy a przytiki eset a lengyel 
kultúra és az emberiesség tragédiája.

Przytik nem Lengyelország szive — a- 
hogy az antiszemita védők hangoztatták,
— hanem Lengyelország szégyene és gya­
lázata. A cári Oroszországban 250 pog­
romper volt, de egyetlen alkalommal 
sem ültették a zsidó pogromáldozatokat 
a vádlottak padjára. Az orosz kultúra 
legjobbjai állottak ki a zsidók védelmé­

ben.
A védő ezután visszautasítja azt a téteti 

mely szerint a zsidók provokálták a przytiki 
zavargásokat. Nem a zsidók, hanem a parasz­
tok támadták meg a karhatalmat. Amit e 
zsidók tettek, kényszerű önvédelem volt. Vé­
dencem, Lesco — mondotta az ügyvéd, 
csak a levegőbe lőtt és lehetetlen, hogy ez s 
golyó sebezte volna halálra Wieszniak pa­
rasztot. A büntető törvénykönyv különben is 
megengedi szükség esetén a fegyveres véde­
kezést. Lesco elitélése Justicmord volna.

Margolis zsidó ügyvéd visszautasítja azt 
a felfogást, mely szerint a Talmud megen­
gedné, hogy a zsidók hazudjanak. A zsidó 
vádlottak felmentését kéri, mert, úgymond 
ezek az emberek „nem vétkeztek sem Isten 
sem ember előtt.“ 1 ,

Végül Kozovszki, mint a nemzsidó vádlot­
tak egyik védője beszélt, aki megismételte a 
Talmud elleni antiszemita vádakat és to­
vábbra is azt hajtogatta, hogy a zsidók pro­
vokálták a przytiki pogromot.

Ezzel végetértek a perbeszédek és a hadbí­
róság ítélethozatalra vonult vissza. Tegnap 
hirdették ki az ítéletet a harminchárom len­
gyel és a tizennégy, zsidó vádlott ügyében. 
Az Ítélet a következő:

Négy lengyel parasztot, akiket két zsidó 
meíígyilkolásával vádoltak, bizonyítékok 
hiányában felmentettek. Tizenhat parasz­
tot 6—6 hónapi börtönre ítéltek, mig 
tizenhármat ugyancsak felmentettek. A 
zsidó fővádlottat, Salom Leskot, akit egy 
lengyel paraszt meggyilkolásával vádol­
tak, nyolc évi börtönre ítélték, mig má­
sik két zsidót, akiket lövöldözni láttak, 
öt, illetve hat. évi börtönre. Nyolc zsidót 
6—10 hónapig terjedő börtönbüntetéssel 

sújtottak, mig hármat felmentettek.
Az Ítélet óriási megdöbbenést váltott ki a 

zsidóság és a haladó lengyel közvélemény 
körében.

Mialatt a radomi Ítélet elhangzott, a len­
gyel miniszterelnök a sejmben kijelentette, 
hogy a kormány ezentúl a legerélyesebben 
fogja elfojtani a jobboldali ellenzék agitációit. 
A kormány által életbeléptetett intézkedések 
alapján a hatóságok letartóztatták a naciona­
lista párt krakkói alelnökét és Nowy-Targ ke­
rületének elnökét. Mislenben, ahol legutóbb 
kilengések voltak, feloszlatták a nacionalista 
párt ottani tagozatát.
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Baruchim Hahaim !
Idottak legyenek, akik jöttek“. Ez- 

»el az üdvözléssel fogadjuk a Wizo kon­
ferencia delegátusait és vendégeit. Le­
gyenek üdvözölve, akik eljöttek békés 
esaládi otthonaikból, fáradságot és áldo­
zatot nem kiméivé. Kiszakítják magukat 
a mindennap életéből, hogy kéj napon ke­
resztül együtt legyenek és tárgyaljanak a 
munkáról, keressenek uj utakat, hogy 
mind több és itöbb akarattal egységesen 
álljanak a palesztinai építés szolgálatá­
ba.

Éppen most, keservesen nehéz megpró­
báltatások idején van nagy jelentősége en­
nek. Minden megmozdulásunk és munka- 
szerétetünk erősítse a küzdő és szenvedő 
Jisuvot. Mi bízunk az ö hősiességükben 
és ők bizhatnak mibennünk. A konferen­
cia kát napján figyelmünk és lelkünk min 
den idegszála Palesztina felé fordul aggó­
dó együttérzéssel ottlakó testvéreinkért.

Ez az együttérzés fokozott munkára 
késztet hennánkét és reméljük, hogy akik 
eljöttek, megerősödött kedvvel I térnek 
vissza, hogy acélos energiával folytassák 
tovább a munkát. A cluji Wizo fegyelme­
zett készséggel vállalta a konferencia meg 
rendezését. Érezzék jól magukát nálunk és 
áldás kisérje munkájukat.

14S-,|t í érnék
Irta: Seiler lunka {Timisoara)

at0*\
a* 8 I %b1

Az ardeaii Wizo teljesítmé­
nyei az utolsó munkaévben

A föderáció taglétszáma: 3785.
Csoportok száma: 52, Jung Wizo cso­

portok száma: 10.
Az utolsó évben következő csoportok 

alakultak: Beius, Bistrita, Crasna, Hunén 
doara, Ludas, Nasaud, Nasfalau, Pancota, 
Uioara.

Az utolsó évben következő Jung Wizo 
csoportok alakultak: Cáréi, Dej, Nasaud, 
Reghin, Timisoara.

A Wizo-KIB (Kisintézőbizottság) 20. 
gyűlést tartott, a gyűlésekről az aktí­
vabb tagoknak jegyzőkönyvet küldött 
szét.

December 27-én Timisoaran Wizo NIB 
(Nagyintézőbizottság) ülés volt, mely­
nek lefolyásáról a csoportok jegyzőköny­
vet' kaptak.

December 26-31-ig Timisoaran a Wizo 
propaganda-kurzust rendezett Dr. Mirjam 
Scheuer-Goldes (Teplitá-Schönau) vezeté­
sével, melyen 34 vidéki delegátus vett 
részt.

A központ következő anyagot bocsájtot- 
it'a a csoportok rendelkezésére:

21 körlevelet utasításokkal a praktikus 
munkára; egy útmutatást kezdő és uj 
csoportok munkaprogramjára; közgyűlés, 
pénztárkönyv vezetése, szervezeti hozzá­
járulás, etc.

Következő csoportlátogatások történtek 
az elmúlt évben:

Dr. Bär Emánuelné, Dej: Beclean, Ra- 
teag; Eiger Melanie (Brasov): Blaj, Dum- 
braveni, Fogaras, Orastie; Handler Else 
(Timisoara): Bistrita, Cernauti, Radauti, 
Reghin, Suceava, Tärgu-Mures, Toplita; 
Hersch Samuné (Hateg): Hunedoara; Kö­
nigsberg Licy (Arad): Pancota: Dr Jere­
miás Aranka (Oradea): Beius; Keller 
Vera (Timisoara): Arad; Kertész Bözsi 
(Timisoara): Arad ; Kertész Mártonná
(Cluj): Crasna, Nusflau, Tasnad; Léb 
Miksáné (Cluj): Huedin; Liquomik Amá­
lia (Toplita): Borsec, Gheorgheni, Mer- 
curea-Ciuc, Salard; Löb! Bözsi (Timisoa­
ra): Carei, Nadlac, Baia-Mare, Oravita, 
Pecica; Dr. Markovits Ignácné (Oradea): 
Valea lui Mihai; Reiter Lunka (Timiso­
ara) : Alba-Iulia, Arad, Orodea, Pancota, 
Uioara, Csehországban: Nyitra, Pozsony

Körülbelül egyidejűleg azzal, hogy Ar- 
deal Wizo csoportjai kézhezkapják a 
mai Uj Keletet, nyílik meg a cluji Saiom 
Klubban a 7-ik országos Wizo konferen­
cia. Meg kell állapitanom, hogy ezt a 
konferenciát nagyobb érdeklődés előzte 
meg, mint a többieket. Visszatükröződik 
ez a csoportok levelezésében, de mindenek 
előtt a delegátusok számában is; És ez az 
érdeklődés ma tisztán a Wizónak szól, 
mert az első alkalom, hogy igyekeztünk 
magunkat önállósítani a Cionista Szervezet 
tői és megrendeztük konferenciánkat füg­
getlenül a cionista NIB-től vagy cionista 
konferenciától. A Wizo olyan aktivan 
vesz részt a Cionista Szervezet minden 
megmozdulásában, hogy ma már egy cio­
nista konferencia a legtöbb Wizo asz- 
szonyt aktiv munkásai közé számíthatja 
és nem volt már összeegyeztethető, hogy 
úgy a Cionista Szervezet, mint a Wizo 
egyszerre tartsa meg tanácskozásait'.

így tehát elesnek mindazok a zavaró 
körülmények, melyek máskor mindig köz­
rejátszottak. Emlékezzünk vissza, milyen 
kellemetlen volt tavaly TgAMuresen a Wi­
zo megnyitó idejének kitolása és milyen 
nehéz, mindannyiunk részére egy forró 
viharos nap után, a szövetség problémáin 
agyonizgulva ünnepélyes arcot ölteni. Még 
bennünk élt a harc és a konferencia at­
moszférája és mégis már ott kellett len­
nünk a Wizónál saját külön problémáival, 
a sok vidéki asszonynál, akik méltán vár­
hatták el tőlünk, hogy csak erre koncent­
ráljuk magunkat. Most tehát pihent agy- 
gyal megyünk a Wizo konferenciára. És 
fel kell tegyük a kérdést, hogy miért 
vannak Wizo konferenciák? Mi a céljuk? 
Mi a hatáskörük? Mi a feladatuk?

A konferenciák legfőbb célja és felada- 
a központi vezetőség beszámolója az el­
múlt munkaperiódusrőt, az erkölcsi és 
anyagi teljesítményekről. Ez a fórum van 
hivatva kritikát gyakorolni a vezetőség 
ténykedése fölött. És itt álljunk meg egy 
percre. Ugyanis fennállásunk 7 éve óta 
ezen a téren még nem történt soha sem­
mi. Minden évben egyformán, egyhangú­
lag megválasztják az országos konferen­
cián ugyanazt az országos vezetőséget és 
ugyanolyan egyhangúlag, mondhatnám 
már hangtalanul lettek tudomásulvéve a 
központi beszámolók is.

Rossz jel ez, asszonyok! Korántsem je­
lent ez elismerést a központi munkával 
szemben, hanem a közöny és nemtörődöm­
ség jele. És közöny — ez a rákfenéje az 
egész mozgalomnak. Közöny — ez a leg­
nagyobb ellenség, súlyosabb, mint a hőn 
óhajtott ellenzék. Közöny elleni receptet 
kér az újonnan alakult kis vidéki csoport 
és a központi vezető egyaránt.

Itt történik a legnagyobb hiba a mi ré­
szünkről is. Mert mi megyünk konferen­
ciákra, alapítunk csoportokat, kiküldünk 
Útmutatásokat, egyszóval megtesszük mind

és Szered, valamint résztvett a budapesti 
Executiva ülésen. Dr. Róth Dezsőné (Ti­
misoara) : Arad, Brasov, Cluj, Fogaras, 
Lugoj, Oradea, Sibiu. Magyarországon: 
Budapest, Debrecen és Szered, valamint 
résztvett a budapesti Executiva ülésén. Sa 
Iámon Jakabné (Cluj): Ludas, Turda; 
Weinberger Nándorné (Cluj): Déva, Gher- 
la, Dej, Huedin, Ludus, Reteag, Reghin, 
Targu-Mures, Turda.

A Wizo világszervezet ez alkalommal elő 
szőr állított! elő filmtekercset. A film 
105 állóképből áll, címe: ,,Die arbeitende 
Frau in Erez Jisrael“; megmutatja az

azt, amit tennünk kellene, ha már min­
denki be lenne szervezve. De itt Ardealban 
más a helyzet. Itt még előbb a talajt kell 
alapjában megdolgozni. Helytelen az az 
elgondolás, hogy mi csak dolgozzunk, 
majd jönnek a többiek is, ha látják az ered 
ményeket — mert nem látják meg soha­
sem azokat, hiszen nem érdekli őket a 
munkánk. így tehát nem megy. És helyi- 
telen az is, hogy Hitlerre spekulálunk, 
mert hiába, dr Gronemann jellemezte egy 
viccel a legjobban a helyzetet: Schwartzék 
és Kohnék egy házban laknak, Schwar­
tzék a harmadik emeleten, Kohnék a föld­
szinten. Egy szép nap betörnek Schwar- 
tzéknál, mire Kohnék megállapítják, hogy 
ez csak Schwartzékkal fordulhatott elő. 
így van ez a mi ardeali zsidóinkkal is. 
Csak Németországban, csak Lengyelország 
ban, csak itt és csak ott! fordulhatnak elő 
rémes dolgok a zsidókkal, velünk itt hely­
ben — ki van zárva. így tehát arra sem 
lehet építeni, hogy tanulnának a közöm­
bösek az idő jeleiből, ők nem akarnak 
tanulni, nem akarnak olvasni, nem akad­
nak látni és hallani — nem akarnak. 
Még a jobbik fajtához azok tartoznak, 
akik belépnek tagnak és azon olcsó meg­
elégedést megvásárolják tagdíjaikkal, 
hogy eleget tettek, zsidó kötelességüknek. 
Számosabban vannak azonban azok, akik 
még tagnak sem nyerhetők meg.

.Mit kell és mit lehet itt tenni? Ez a 
legfőbb kérdés, fontosabb minden budget- 
kérdésnél, fontosabb a választásoknál, 
egyszóval mindennél. Nem érzek magam­
ban elég erőt ahhoz, hogy ezt meg tud­
nám oldani. Mindannyiunknak együtt keÜ 
ezt tennünk, megállapítva, hogy amit ed­
dig tettünk, az nem jó és uj utat kell 
találnunk. Irányadó elvnek kellene lenni, 
pld. ha vidéki látogatásokat teszünk, 
hogy legalább 2—3 napig maradjunk egy 
helyen, hogy nemcsak az előadás ünnepi 
hangulatában ismerjük meg a csoportot, 
hanem a mindennapi arculatát is, hogy 
látogassuk meg az egyeseket, beszéljünk 
asszony az asszonyhoz. A saját városunk­
ban pedig az aktívabb tagok vállaljanak 
talán 10—20 már meglevő Wizo tagságu­
kat idáig tévesen értelmezték. Proklamál- 
junk a tél folyamán egy hónapot erre az 
akcióra, melynek jelszava legyen, hogy 
aktiváljunk már meglevő Wizo tagokat 
és ugyanakkor sok kisebb csoportot láto­
gasson meg egyszerre sok asszony.

Fontos kérdése konferenciánknak a bud­
get kérdés is. Az uj költségvetés elfoga­
dása, a csoportok uj budgetvállalása. Itt 
is nagy nevelőmunkát kell még végez­
nünk. Milyen nehéz a csoportokkal meg­
értetni, hogy a befolyt pénzeket össze 
kell fogni, hogy a határozatokat! be kell 
tartani. Helyi célokra is kell adni — min­
dig ez a refrain. Igaz, kell adni. De ha­
sonlítsuk egyázer össze az egyes helyi jó­
tékony nőegyletek budgetjét a mi szerény

úttörő chalucák fényképeit, az asszonyt 
minden munkájánál, a Wizo palesztinai in­
tézményeit! és mindezeket a képeket ma­
gyarázószöveggel látja el. A Wizo az 
egész KKL munka 25%-át hozta fel.

A Wizo aktiven résztvett a sékelakció- 
ban.

A Wizo feladatául tűzte ki, hogy a most 
kezdődő munkaévben a mostani ereci ese­
mények hatása alatt még sokkal fokozot­
tabb tevékenységet akar kifejteni, uj cso­
portok alakításával, taglétszámának nöi- 
velésével és nagyobb propaganda kifejté- 

s sévcl.

A Wizo-konfereneia delegátusainak figyel­
mébe. A konferencia előkészítő bizottsága 
ezúton hívja fel az összes vidékről érkező 
delegátusokat, hogy ne Somesenire váltsák 
meg vasúti jegyeiket, hanem Clujra szóló 
vikkend-jegyeket váltsanak.

a twiía assbéobíet"
S» «*»*** W13© 'ttaatwemí &&&&$&».
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i Wizo budgetünkkel és állapítsuk meg, 
i hogy mégis a helyi célokra mennyivel 

könnyebben jönnek össze a pénzek, ne saj­
náljuk mi tehát ezeket az akciókat, ha­
nem tartsuk szem előtt, hogy tényleg as 
egybegyült pénzeket arra fordítsuk, amely 
célra és amely cégér alatt; egybegyűltek.
És neveljük önmagunkat azon a téren ia, 
hogy ha egyszer konferenciai határozatot 
hozunk, akár helyi adakozásokról, akár 
cionista célokról lenne szó, úgy respek­
táljuk azt. Ha egyhangúlag megszavaz­
zuk, hogy bizonyos célokra egy összegben 
évenként ennyit meg ennyit adunk, ak­
kor ne forduljon mindig újból elő, hogy 
minden egyes csoport külön is ad és hogy 
az összeg ezáltal jóval meghaladja az 
eredetileg kontemplált összeget.

És fontos kérdésünk, hogy gyökerei 
vessünk mindazokon a helyeken Ardealuí- 
ban, ahol idáig nem volt Wizo csoport. 
Hogyan kezdjünk neki és hogyan tegyük 
ott is életképessé a csoportot.

Fontos kérdésünk az írásbeli propagan­
da kiépítése is. Van egy Wizo újságunk, 
az Uj Kelet Wizo melléklete. Valljuk be 
őszintén, hogy gyakran kívánni valót 
hátra, dacára annak, hogy az utolsó fél­
évben ezen a téren is javulás állott be. 
Nemcsak hírek részére van az újság. Le­
gyen fóruma mozgalmunknak, legyen szó­
csöve megannyi gondolkozó aktiv Wizo- 
tagunknak.

És fontos kérdése konferenciánknak a* ! 
általános kultur-nevelőmunka. Első alka­
lom, hogy két kiváló vidéki szószólónk 
fog ezzel a kérdéssel foglalkozni. Mond­
hatnánk, hogy mozgalmunk egyik fő pro­
grampontjáról van szó. Zsidó kultúráról, 
minden formában, minden kinyilaikozá»- 
ban.

És a hebraizációról is szó van. Nem­
csak egyes csoportokban, hanem a nagy 
általánosságban. És ha fontos is, hogy 
Wizo asszonyok tanuljanak, még sokkal 
fontosabb, hogy a mi kezünk alatt felnö­
vő ifjúság tanuljon héberül, hogy mi te­
remtsük meg nekik ehhez a lehetőségeket, 
mi vezessük rá őket ennek a szükséges­
ségére.

És az ifjúság. Szorosan Wizo probléma 
talán csak a Jung Wizo, de miután mind­
annyian anyák vagyunk, az egész neve­
lési probléma is a miénk. Súlyos és sok 
esetben majdnem megoldhatatlan feladat 
az egyes anyának — de könnyebb lesz. 
ha összefogunk és igyekszünk általán®* 
irányelveket megteremteni. A Jung Wizo 
is ez alkalommal maga fog saját ügyének 
szószólója lenni. Már ez magában is hala­
dás. Érdeklődik, dolgozik, problémái van­
nak.

És végül legnagyobb feladattok: össz­
hangba hozni munkásságunkat a mai Erec 
Jiszraeli eseményekkel. A ,,mi válaszúnké­
nt megadni, úgy, hogy méltó legyen ah­
hoz a válaszhoz, melyet’ a mai Erec Jiszra- 
el naponta újból és újból megad. Ml le­
het ez? Olyan fokozása a munkának min­
den téren, ami méltó hozzájuk és hoz­
zánk. Ez kell az uj program év alapelve 
legyen! Ezt kell a delegátusoknak átérez- 
niök és ebben a szellemben kell otthon a 
konferencia eseményeiről beszámolót tar­
tani. Ebben a szellemben utazik a központi 
vezetőség a konferenciára és üdvözli ezen 
jelentőségteljes nap reggelén az össze« 

delegátusokat.

SZÍ

Newyork, 
Özeddel ezelí 
Államok Orc 
Aleut-szigete 
hidat képezn 
* legújabb 
Oroszország 
járó iránt, 
közlekedés f 
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hid tervéről 
fejében. Az 
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náltak, — 
esztendő, 
ka felé terel 
kát tépték 

Mi törtéi 
húsz év als 
lett ebből 
jesen érték 
mögött lév< 
dollárt csihi 
még nagyoi
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Clujra szóló

FIGYELEM! hón«»
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NE FUSS0N EL A SEERElíCSE ELŐL!
Ax Állami Sorsjáték sorsjegye a kulcs a szerencse kapu­
jához. Minder, hónap 15.-én, bárhói is tartó^Ecadjék, ébe­
ren vigyáz Ön helyett a gazdagság felé vezető utón. 

Egész sorsjegy ára 800 lei osztályonként 
Negyed sorsjegy ára 200 lei osztályonként 

200 LEIVEL NYERHET EGY MILLIÓT!

o

Kaforcai áijáró épül az Aleui- 
szigeieiíen kérésziül Amerika 

és Oroszország közöii
Newyork, junius 27. Mintegy hét év- 

Szeddel ezelőtt megvásárolta az Egyesült 
Államok Oroszországtól Alaskát ^ és az 
Aleut-szigeteket, amelyek természetesen 
hidat képeznek a két kontinens között, de 
a legújabb időkig sem szűnt1 meg 
Oroszország érdeklődni a természetes át­
járó iránt, amelynek jelentősége a légi 
közlekedés fejlődésével hihetetlenül nieg- 
nőtt. Az üzlet akkoriban a cár kasszájá­
ba 7 és félmillió dollárt hozott, de azért. 
Oroszországnak még mindig fájó sebe ma­
radt ez az üzlet, hiszen a 2500 kilométer 
széles Behring-tengeren keresztül vezető 
hid tervéről kellett lemondani a dollárok 
fejében. Az orosz vezető körök azért az^- 
hitték sokáig, hogy nagyon jó üzletet csi­
náltak, — de nem múlt el egészen húsz 
esztendő, amikor a világ figyelme Alas­
ka felé terelődött és a cár alattvalói haju­
kat1 tépték a rossz üzlet miatt.

Mi történt mégis, hogy nem egészen 
húsz év alatt kétségbeejtően rossz üzlet 
Tett ebből a vállalkozásból, amely egy tel­
jesen értéktelen, elfeledett, Isten háta 
mögött lévő földdarabból 7 és félmillió 
dollárt csiholt ki a cár részére? 1880-ban 
még nagyon kevesen tudták, hogy Alas­

ka létezik.
A másfélmillió négyzetkilométer terje­

delmű óriási területről az átlageurópai 
úgyszólván semmit sem tudott. 1881-ben 
bejárta a világsajtót a hir, hogy az el­
feledett és megközelithetetlennek látszó 
világrészben hatalmas aranymezőkre buk­
kantak.

Húsz éven keresztül a kalandorok és 
vállalkozók ezrei özönlöttek Alaska hóval 
borított sziklái felé, busz évig tartott a 
reménytelen hajsza egy lidérc után. Húsz 
évig tartott, amig az oroszok megnyugod­
tak és kezdtek beletörődni abba, hogy 
mégsem volt olyan rossz üzlet 7 és félmil­
lió dollárért lemondani — egy reményről. 
A főváros Juneau, ahol a kormányzó is 
lakik .mindössze 3500 lelket számlál. Ami­
kor 1903-ban a hosszú ideig vitás határ­
kérdéseket is tisztázták, a közvélemény 
érdeklődése megint1 elfordult távoli világ­
részről. Nyugalom, csönd és homály borult 
erre a világra.

Éppen ezért különösen hatott, amikor 
legutóbban az Egyesült Államok kormá­
nya intenziven kezdett foglalkozni az 
alaskai kérdéssel.

Alaska ugyanis a legújabb időkig nem 
volt önálló állam, hanem csak úgyneve­
zett ítéritórium, amely az USA fennható­
sága alatt áll. Most a washingtoni kor­
mány elhatározta, hogy alkotmányt ad az 
országnak, álammá avatja a teritoriumot, 
önálló kormánya lesz és kétkamarás rend­
szerű parlamentje. Miért volt erre szük­
ség? Hogy Északamerika legészakibb csú­
csának jelentőségét előnytelen geográfiai 
fekvése ellenére is értékelni tudjuk, tudl- 

, nunk kell, hogy az Aleuit-szigetcsoport 
mintegy százötven szigetecske, ideális 
hidat alkot Kamcsatka felé, ami különö­
sen most, hogy a légi összeköttetést a 
kontinensek között állandóvá akarják 
tenni, igen nagy jelentőséggel bir.

Mind a két fél, tehát az Amerikai Egye 
sült Államok ési Szovjetoroszország meg­
tett mindent, hogy a földgömb északi fe­
lén állandó légi összeköttetést létesítse­
nek. Orosz részről a föladatot a távolké- 
leti hadsereg keretében kiépített légi 
flottával oldották meg, amerikai részről 
pedig a „Panamerican Airways“ létesí­
tett Alaskában állandó légi járatot. Mind 
a két oldalon most arra irányul minden 
törekvés, hogy az összeköttetést a két 
kontinens között biztossá tegyék. Az igaz­
ság az, hogy merőben az utasforgalom 
szempontjait véve alapul, az összeköt1 etés 
Alaskán és az Aleut-szigeteken keresztül 
egyáltalán nem ideális. Ellenben katonai 
szempontból fölbecsülhetetlen jelentősége 
van.

„Lengyelország függetlensége 
óta a zsidó nép nem volt 
olyan súlyos helyzetben, 

mint most“
Varsó, junius 27. A lengyel szenátus 

legutóbb a fölhatalmazási törvényt tár­
gyalta, amikor Mosche Schorr rabbi és 
egyetemi tanár a következő deklarációt 
tette:

„Tizenkilenc éve, hogy Lengyelország 
elnyerte függetlenségét. Azóta soha a 3 
és fél millió lelket számláló zsidó nép 
nem volt olyan súlyos helyzetben, mint 
ezekben az időkben. Nem múlik el egyet­
len nap olyan zavargások nélkül, amelyek 
a büntetőtörvénykönyvbe ütköznek. Hó­
napok óta az antiszemita sajtó büntetle­
nül lazíthat a zsidók ellen és nyíltan 
pogromhangulatot teremthet.

Ilyen viszonyok között kénytelen va­
gyok a kormány ellen szavazni. A kor­
mánynak tudnia kell, hogy legfelsőbb és 
legelső kötelessége a nyugalom és rend 
helyreállítása, aminthogy ez az állam 
alapja. A rend helyreállításához a kor­
mánynak nincs külön fölhatalmazásra 
szükséges. Ez olyan kötelessége, ami az 
alkotmányból önként folyik.

Előzőleg a sejmben is szavaztak a fel­
hatalmazási törvény fölött. A törvény 
ellen csak a Zsidó Klub három tagja sza­
vazott. Minsberg, az Aguda képviselője, 
tartózkodott a szavazástól.



VASÁR NAP, 1936. JUNIUS 28.8. OLDAL

m w? 
m

Méműlk ímmm Swlwal és
nwaiaiásl aisíőii preiiaisia

Indulás: julius 2-án, csütörtökön.
Timisoaráról: 14 óra 10 perckor Arad, Bu­

curesti, Constanta felé.
Aradról: 16 óra 15 perckor Bucuresti, 

Constanta felé.
Satu-Maréról: 5 óra 11 perckor Oradea 

felé.
Oradearól: 9 óra 15 perckor Bucuresti, 

Constanta felé.
Clujról: 12 óra 33 perckor Bucuresti,

Constanta felé.
Mellékszárnyon levő vagy utbaesö állomá­

sokról ezekhez a vonatokhoz történik a csat­
lakozás.

Érkezés: julius 3-án.
Timisoara—aradi vonalról 10 óra 42 perc­

kor.
Satumare—Oradea—Cluj vonalról 6 óra 

46 perckor Constantára, innen tovább Carmen 
Sylvara, ugyanazzal a vonattal.

Tíz teljes napi ellátás.
(Ebben tiznapi étkezés és tiz éjszakára 

szóló szállodai szoba foglaltatik).
I. Constantán. Elszállásolás Hotel Palace- 

ban. Kétágyas, tengerrenyiló szép szobák.
Étkezés: Transylvania étteremben, három­

szor naponta a következő étrendekkel: reg­
geli: kávé, vagy tea, vaj és sütemény, ebéd: 
háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Menük 

étlap szerint választhatók. Az étkezés ideje 
csak annyiban van szabályozva, hogy a reg­
geli délelőtt 10 óráig, az ebédidő déli 12— 
%3-ig, vacsoraidö 7—10 óráig van megálla­
pítva. Ezen időpontokon belül mindenki akkor 
étkezik, amikor akar. Kitűnő ardeali koszt, 
változatos és bőséges.

A világhírű Téchirghiol gyógyfürdő néhány 
száz méternyire van a fürdőteleptöl. A Car­
men Sylva-i nyaralást azoknak ajánljuk, akik 
egészségi okokból nyugalmat és kényelmet 
szeretik. Szórakozási lehetőség is van a für­
dőhelyen, amelynek kaszinója és kellemes 
szórakozóhelyei vannak és esténként meg­
telnek a fürdöző közönséggel.

A tíznapos teljes nyaralás, főszezont rész­

vételi dija vasúti költséggel, teljes elátással, 
borravalókkal, kurtaxával és minden mellék- 
költséggel együtt

3200.—
Meghosszabbítás heti

1280__lej.
A meghosszabbítást illetően egyéb feltételek 
ugyanazok, mint a Constantái nyaralásnál.

Jelentkezés mindkét nyaralásra junius hó 
27-ig. A jelentkezés minél előbb ajánlatos, 
mert a főszezonban könnyen megtörténhetik, 
hogy a túlzsúfoltság miatt a jelentkezést ko­
rábban lezárni leszünk kénytelenek.

Jelentkezni lehet kiadóhivatalunknál: Str. 
Baron L. Pop 10. sz. Telefon 881.

I Gyönyörű ut a Fekete tengeren Kelet 
titokzatos városába, Istambulba. Prog­
ram :

Autócarjegyek a Mamaia-strandra.
Minden nyaraló 10 napra szóló autócar- 

jegy szelvényt kap, amely érvényes a Ma- 
maia-strandra, oda és vissza.

Tiz fürdőjegy.

A tiz napra szóló fürdőjegyszelvényt a 
Mamaia-strandra, az utasaink a rendezőség­
től kapják a részvételi dij keretében.

A Mamaia-strand nemcsak a Fekete ten­
gernek, de Európának is egyik legszebben 
megépített strandja. Remek homokja van. A 
tenger csaknem egy kilométerig gázolható.

A Constantái nyaralás nagyon kellemes és 
sok szórakozási lehetőséget nyújt. Constanta 
élénk város, gyönyörű sétányai, sok látvá­
nyossága, kitűnő szórakozóhelyei vannak. A 
Mamaia-strand pedig, mint említettük, olyan 
modem és olyan tökéletes építkezésű, hogy a 
legnagyobb kényelmet nyújtja. A Palace- 
szállodában való elhelyezkedés tökéletes ké­
nyelmet nyújt, kitűnő szobáival, a szobákban 
folyóvíz, tengerre nyíló ablakok. A Constantái 
tíznapos nyaralás részvételi dija, amelyben 
oda-vissza a vasúti költség, a teljes ellátási 
költség, autócarok, strandfürdő dijak, kur- 
taxa, borravalók és minden mellékköltségek 
benn efoglaltatnak, a júliusi főszezonban

3680— lej.

Akiknek vasúti szabadj együk van, vagy 
vasúti kedvezményük, vagy más okokból a 
vasúti jegyek maguk váltják meg, azoknak 
ebből az összegből 1000 lejt térit vissza a 
rendezőség.

Meghosszabbítás.
A Constantái nyaralás meghosszabbítása a 

fenti ellátási feltételek mellett heti
1680.— lej.

(Hét teljes napi ellátás, autócarok, strand­
fürdő, stb.)

A meghosszabbítási szándékot az indulás 
előtt kell bejelenteni. Amennyiben valaki már 
az ottartózkodás idején akarja meghosszabbí­
tani nyaralását, úgy a vasúti jegyet vissza­
felé ö maga váltja meg.

A Constantái nyaralást azoknak ajánljuk, 
akik a tengerparton a szórakozási lehetősé­
geket, a világfürdői nívót keresik.

B. Carmen Sylvan.
Indulás a Constantáival azonos.
Elszállásolás a tengerparthoz közel fekvő 

villákban. Kétágyas szép szobákban.
Étkezés. Háromszor naponta. Reggeli: 

kávé, vagy tea, vaj, sütemény, ebéd: három­
fogásos, vacsora: kétfogásos. Bőséges és vál­
tozatos étrend. Az étkezés a közös ebédlők­
ben történik.

A Carmen Sylva-i nyaralás a legtökélete­
sebb pihenést nyújtja. A tengerparti lakások­
ból a nyaralók fürdőruhában mehetnek a 
etrandra. Tökéletes és zavartalan kényelem.

Ai Orsamiütia Bomaca d* tűrtem és az Erdélyi Naoilapok Egyesült Utazási
Osztályának rendezésében

4 nap Konstantinápolyban és 5 nap Constantán
Indulni leket minden Csütörtökön

Ezen részvételi díjban benne foglaltatik: 
utazás gyorsvonat Hl. oszt. és a hajóút, 
vízum, összesen öt napos Constanta! tar­
tózkodás, ellátás, fürdők, stb., tartózko­
dás és kirándulás Stambulban a program 
szerint. Minden ' mellékköltségek, borra­
valók, stb. Egyéni útlevél szükséges.

A.kik a Constantái vagy Carmen Syl­
va-i valamelyik társas nyaralásunkhoz 
kapcsolják a konstantinápolyi kirándu­
lást, azok amennyiben azt előre bejelentik 
Utazási Osztályunknál és útlevelet visz­
nek magukkal — minden szombaton csat­
lakozhatnak a konstantinápolyi kirándu­
láshoz. Ezeknek az utasoknak számára 
a kirándulás Constantától Constantáig 
számítva 4.400 lej kerül.

Pénteken reggel érkezés Constantába. 
Elszállásolás elsőrangú szállodában (Ho­
tel Palace, Erika, Metropol, stb.) Étke­
zés a Transsylvania étteremben, naponta 

( háromszor. Fürdés a Mamaia strandon. 
I Autocar és fürdőjegyek díjtalanul, 
t Szombaton 23 órakor indulás a constan- 
i tai kikötőből.
I Vasárnap 15 órakor érkezés Konstan- 

tinápolyba. Beszállítás autókon a szállo­
dába. A délután szabad.

Hétfőn délelőtt kirándulás autón Ga- 
latában. A Bazilika, az Aja Szófia, a Hip­
podrom tér, a Constantin obeliszk, az 
Achmet mecset, a művészettörténeti mú­
zeum, a Szulejmán mecset megtekintése 
autókon.

Délután ugyancsak autókon a Bagdad- 
kioszk, az Eunuch Negyed, a Nagy Ba­
zár és egyéb nevezetességek megtekintése.

Kedden délelőtt hajó kirándulás Prinki- 
po szigetére (Kisázsia). Egész napi ott- 
tartózkodás. Este vissza Konstantinápoly­
ija.

Szerda délelőtt szabad. Délután indulás 
vissza Constanta felé.

Csütörtöfkön reggel érkezés Constan­
tába.

Pénteken és szombaton tartózkodás 
Constantában a fenti feltételek mellett.

Ellátási feltételek: az ellátás kezdődik 
pénteken reggel Constantában és tart 
ott szombat estig. Vasárnap reggel ellá­
tás a hajón. Stambulban elhelyezkedés a 
Hotel Tocatlyon Royal, a Hotel des Alpes 
es ehhez hasonló kitűnő szállodákban*

Részvételi dijak:
Tmisoarától és vissza 6.700 lei. Arad­

tól és vissza 6.600 lei. Satumaretól és 
vissza 6.700 lei. Oradeától és vissza 
6.6000 lei. Clujtól és vissza 6.400 lei.

kai olcsóbb, mint bármilyen más áraján­
lat. Indulás előtt 5 nappal jelentkezés."'

3. Baia Maré.
Transsylvania legremekebb üdülőhelye. 

Tökéletesen jó és nagyon olcsó ellátás* 
Indulhat bármikor, ha szándékát indulás 
előtt 5 nappal bejelenti.

4. Konstantinápoly.
Egyénileg is indulhat minden szomba­

ton. Jelentkezés egyhéttel az indulás előtt.

Hol szálljunk meg?

Ciliiéit

Nívós, elegáns szálloda és kávéház a

NEW-VOM
Telefon 3-16. Telefon 3-16.

Mielőtt nyaralásra Indul 
keresse lel utazási 

osztályunkat
A legkitűnőbb nyaraim alkalmat szer­

veztük be az ön számára. A nyaralás gond 
ja a mienk, a nyaralás öröme az öné, ha 
velünk tart.

Nyaralási akciónk a Napilapok Egyesült 
Utazási Osztályának rendezését:

1. A Fekete henger partján.
a) Carmen Sylvan.

b) Eforian.
c) Constantán.
Mindenütt a legkitűnőbb pansiók, leg­

jobb és legolcsóbb ellátási feltéttelek. Kér­
jen prospektust. Indulhat csoportos uta­
zásokkal vagy egyénileg is bármikor.

2. Sovdta.
Kitűnő egyéni pausál kúrák, I. a., L 

b. és H. osztályon. Luxus vagy jó polgári 
ellátás. Kérje árajánlatunkat, mely sok-

©radgáia

H@S@Í HeÉrepol
elsőrangúan berendezett szálloda. 

Utazó urak találkozóhelye. Vidéki 
autóbuszok érkező és induló állomá­

sa. Telefon 909.

PALACE HOTEL
Kávéház és étterem.

A Féflix-fürdőbe utazók tájékoztató 
irodája. Telefonok: 906 és 907.

szálloda 
és kémMz

elegáns, komfortos. Minden szobában 
hideg-meleg viz.

Baia-Harea: 

Helel Sielan-Seda
modern berendezésű szálloda, kávé­

ház és étterem.

?§Bsils@aran
üa8tBBSS§3G

BICSAD GYÓGYFÜRDŐ
-rdeal Karlsbad ja a bérletből visszavéve teljesen renoválva újból házikezelésben &

Izsák Henrik
vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny ki^á^S^l^em" *£££*£ 

az igazgatóság BAIA BICSAD, jut Satumare. ^ ^ W‘

e SCHWARTZ MENYHéRTNé

orth. isidé leányneirelő intézete inftemáfueja
ORADEA, Str. Ep. CiorognSi 8

Nyareltatása felnőttek és gyerekek 
Püspökfürdőben Oradea mellett

,ejt61Gyermekeknek 1 hóra lakás. 5-szöri bő és tárnáin
_és másodnanonkénti fürdő Lei 2400^ felÜgyelet

Palace-Cate Restaurant
men Ü-RENDSZER. 

IDEGENEK TALÁLKOZÓHELYE.

Sés

Áradon

Fehér Egresit 
Naoyszdllő

Elegáns komfortos szobák hideg­
meleg folyóvízzel. Szobaárak napi 
90 és 120 lejtől kiszolgálással együtt 

Napi penzió 175 lej.

BRAK A jud. Bihor BRATCA
Ciuj Oradea fővonalon, gyors-megálló, por­
mentes levegő, hegyektől övezett gyönyörű 
nyaralóhely. Akik kényelmes, bőséges, ízletes 
konyhát óhajtanak, felnőttek és gyermekek 
u. m. bármily diétás, lelknsmeretes, korlátlan, 
teljes ellátása, pontos kiszolgálás, jutányos 

árak és
szigorú igd «hőik

bizalommal forduljon hozzám.

STEINMETZ ZSSGMONDNÉ
Szives megkeresésekre pontos és kimerítő 

válasz.

V A S Ä R N A P

Amikor

Chij, junius 27, 
Románia Nouá a J 
gyűlés jelentőségén 
jedelmes cikkben ij 
zetiségi politikusi 
érdekes és tanulsál 
magyar parlamenti 
széde, amelyet a 
mértét. Maniu kitl 
kus volt .aki érvei 
fejtéssel tudta kií| 
ranzigenciájában 
adja a gerinces ki 
mai idők valóban 
nyújtanak ennek 
hez, amelyet az 
ismertetünk.

Mart
pest\

— A parlamenti 
— mondotta Manij 
tisztázza magatarti 
ramjával szemben 
fejteni véleménye 
pártjának nevében] 

Hangok: Nincs 
ezt mondja, az hazd 

Maniu Gyula: F^ 
tok létezését nem 
megnyilatkozási jog 
ni. Itt nemcsak én 
is megjelenünk ön} 
hogy mint párt lét! 
sem szüntetjük me| 

i geink és az ország 
j Hangok: Csak e<j 
országban. Árulók.

A házban újra 
indult, melynek sorj 
sitotta Hentallért, 
szállt. Majd közelet 
székhez Maniut, me| 
hallotta hangját.

A kornl 
Maniu: Lehet, hej 

sebb lenne, de ne 
hogy honnan beszé| 
mit beszélek. Amit 
őszintén és szivem 
Htom, hogy türeknd 
programot, amelyet| 
imertetett előttünk, 
csalódást keltettek 
kormány átmeneti 
melynek alapján jo| 
Hogy tisztábban és 
programjának mesvl 

Hangok: Számunf 
szélt.

Maniu: Számunka 
fa azonban nem bel 

Nagy zaj után 
tíaniu és az általál 
téré tér; át. Szeméi 
&ak, hogy választás 
fazó jogot Ígért, 
lem jelentette be a 
leszédben bizonyos 
fötni a válasz11 ójól 
l0"y mérsékelt váll 
lak meg.

Az a\ 
tása

hányl

iák

hazza

nely

l°gJ
ani



jen más áraján- 
jelentkezés.

?bb üdülőhelye.
olcsó ellátás, 

indékát indulás

jninden szomba- 
iz indulás előtt.

|k meg?

relefcn 3-16.

pel
szálloda. 

I. Vidéki 
ló állomá­
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tájékoztató 
1306 és 907.
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k hideg- 
[rak napi 
il együtt

lüATCA
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1DNE
és kimerítő

ianiu első beszéde 
a magyar képviselő­

házban
Amikor Maniu éles harcot hirdetett a nemzetiségi

elnyomás ellen

IFsafeJ Hdl® aressSia, maaff,

, isársoraycBS arcbér...
íme ez az creAménye—az összes előkelő párisi hölgyek által basznált-

és IHHlClIRIUII'l alajsaisaY’agta

Cfaj, június 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
Románia Nouá a mai Vintul de jos-i népj- 
gyülés jelentőségét méltatva, néhány ter­
jedelmes cikkben közli Maniu Gyula nem­
zetiségi politikusi működését. Rendkívül 
érdekes és tanulságos Maniu Gyulának a 
magyar parlamentben elmondott első be­
széde, amelyet a Románia Nouá moslti is­
mertet. Maniu kitűnő nemzetiségi politi­
kus volt .aki érveit mindig nagyszerű ok­
fejtéssel tudta kifejteni, de amellett int 
ranzigenciájában valóban iskolapéldáját 
adja a gerinces kisebbségi politikusnak. A 
mai idők valóban szomorú aktuálitást 
nyújtanak ennek a cikknek felelevenítésé­
hez, amelyet az alábbiakban kivonatosan 
ismertetünk.

Maniu szüzbeszéde Buda­
pesten

— A parlamenti szokások úgy írják elő 
— mondotta Maniu — hogy minden párt 
tisztázza magatartását a komiany prog­
ramjával szemben és igy bátorkodom ki­
fejteni véleményemet a nemzetiségek 
pártjának nevében, amelyhez tartozom.

Hangok: Nincs nemzetiségi párt. Aki 
ezt mondja, az hazaáruló.

Maniu Gyula: Fenntartjuk, hogy a pár­
tok létezését nem lehet kÁségbevonni és 
megnyilatkozási jogukat sem lehet elvitat­
ni. Itt nemcsak érvekkel, hanem tettekkel 
is megjelenünk önök előtt, Bizonyítva,

Íhogy mint párt létezünk és egy pillanatig 
sem szüntetjük meg a harcot nemzetisé­
geink és az ország javáért.
Hangok: Csak egy nemzet él ebben az 

országban. Árulók.
A házban újra heves szóváltás és vita 
ndult, melynek során az elnök rendreuta- 
votta Hentallért, aki az elnökkel vitába 
sálit. Majd közelebb szólította az elnöki 
székhez Maniut, mert a nagy zajban nem 
állottá hangjált.

A kormányprogram kritikája 
Maniu: Lehet, hogy önnek ez kellema- 

ebb lenne, de ne az érdekelje önöket, 
iogy honnan beszélek, hanem az, hogy 

nit beszélek. Amit pedig mondok, akti 
őszintén és szivem mélyéből mondom. Ál­

lítom, hogy türelmetlenül vártam akt a 
orogramot, amelyet a miniszterelnök ur 
mertetést előttünk. Nyilatkozatai azonban 
saiódást keltettek bennem, ismervén a 
cormány átmeneti jellegét és hivatását, 
Helynek alapján joggal várhattam volna, 

togy tisztábban és részletesebben fejtse ki 
irogramjának megvalósítási módját. 

Hangok: Számunkra elég világosan be- 
izélt.

Maniu: Számunkra és az ország számá- 
:a azonban nem beszélt elég világosan.

Nagy zaj után folytatta újra beszédét 
ianiu és az általános választójog kérdé­
sére tér; át. Szemére hányta a kormány- 
ak, hogy választási propagandájában sza- 
'azó jogot Ígért, de programbeszédében 

em jelentette be a reformot. A program- 
zédben bizonyos feltételekhez akarják 
®tai a választójogot, ami azt jelentené, 
°gy mérsékelt választói törvényt szavaz­

lak meg.

Az alapvető elvek elsikkasz- 
tása

- Nem lehet bizalmunk ebben a kor­
ányban — mondotta — mert mi, a nem­
iségek nagyon jól tudjuk, hogy ezeknek 
^ elveknek a valóságba való átültetésé- 
lfil Pontosan az alapvető elvek sikkadná­

nk el.
Hangok: Nem igaz. (Elnök a csengőt

ázza.
- Ezenfelül van még egy körülmény, 

le*y bizalmatlanná tesz a kormány prog- 
^nijával szemben és pedig az, hogy a mi- 
tizterelnök egy szóval sem említette, 
°-/ részrehajlás nélkül fogja végrehaj- 
aru az ország alapvető törvényeit.

Hangok: Ez magától értetődik.
Maniu: Természetesen magától értetőd­

ne, ha a törvényeket tiszteletben tartanák. 
Szerencsétlenségünkre azonban megszokó 
tűk, hogy a törvényeket nem hajtják vég­
re. (Nagy vihar és tiltakozások.) — Ha a 
miniszterelnök szükségesnek tartotta an­
nak küiangsuiyozását, hogy tiszteletben 
fogja tartani Horvátország alapvető tör­
vényeit, akkor mi is joggal várhattuk vol­
na ... (Vihar, közbekiáltások.)

Hangok: Kit ért ön azalatt, hogy „mi“?
Az elnök szólal fel ezután, aki a horvát­

országi alkotmány kérdésének a beszédbe 
való bekeverését kifogásolja. A nemzeti­
ségek nincsenek olyan viszonyban Magyar- 
országgal, minlts Horvátország és Magyar- 
ország.

— Felszólítom a képviselő urat, hogy 
alapvető törvényeink figyelembevételével 
folytassa felszólalását.

Markos Gyula: Nagyrománia kellene 
ezeknek a Tiszáig.

Maniu: Tudom, hogy nem kommentál­
hatom a képviselőház elnökének nyilatko­
zatait éppen ezért alkalmazkodom és csak 
akt; állapítom meg, hogy nem tévesztettem 
össze az ország közjogi intézményeit. Is­
merem a törvényeket, amelyek Magyaror- 
ország és Horvátország között a viszonyt 
szabályozzák és a többi alapvető törvénye­
ket is, amelyek az ország konszolidálását 
biztosítják, de az't is \tudom, hogy ez utób­
biakat nem alkalmazzák. Azt mondottam 
és most is megingathatatlanul állítom, 
hogy miként a miniszterelnök szükséges­
nek tartotta biztosítékokat adni a Horvát­
országra vonatkozó alkotmánytörvény tisz 
telethentartására, úgy kellett volna nyi­
latkoznia egy más alapvető törvényről, az 
1868-as 44-ik törvénycikkről, amely ä
nemzetiségek egyenlő bánásmódjáról szóló 
törvény és kikellett volna jelentenie, hogy 
ezt is tiszteletben akarja tartani. Nincs 
bizalmunk ebben a kormányban, mert tud­
juk, hogy ugyannak a kormányzási rend­
szernek szolgálatában áll,

mely 1867-től tartja lakat alatt és 
akadályozza meg az országod fenn­
tartó természetes jogok értékesítését. 

Mert azt a kormányzási rendszert képvi­
seli, mely 1867-től vezeti az ország ügye­
it és

amelyek csak egyféleképpen lehét 
meghatározni: faji és osztályuralom. 

(Nagy zaj, hosszantartó taps a nemzeti­
ségi padsorokban.)

Maniu szavaira nagy vihar tört ki és a 
„hazaáruló“ stb. vádak röpködtek a leve­
gőben. Sümegi képviselő azzal vádolta 
meg a nemzetiségi pártokat, hogy az or­
szág nemzeti egység ellen törnek.

A nemzeti egység fogalma
Maniu: Tudjuk a múlt szomorú tapasz­

talataiból, hogy a nemzeti egység fogal­
ma a nemzetiségeknek a magyar fajba 
való beolvasztására is ürügyül szolgál. A 
nem egészen távoli múltból tudjuk, hogy 
a magyar nemzeti állam jelszavával meg 
akarják semmisíteni a nem-magyar nem­
zetiségek népi akaratát és mert a minisz­
terelnök egész beszédéből ez a jelszó vi- 
láglik ki, annak ellenére, hogy a program 
egyes civilizáltabb részeiben jó gondola­
tokat is látunk, nem lehet bizalmunk eb­
ben a kormányban, különösen, mert kul- 
tur programjából nyilvánvalóan kiderül a 
magyarosítás óhaja és ez a tendencia meg 
akadályozza az ország boldogulását és né­
peinek igazságos fejlődését.

Erőteljes harc
Újra heves vihar támadt a képviselőház 

ban, amelyet az elnök hosszabb beszédben 
csillapított le, felszólítva a képviselőket, 
hogy ne szakítsák félbe a szónokot. Maniu 
ezután folytatta beszédét, amelyben töb­
bek között a következőket mondta:

m
CREME és PUDER rendszeres használatának. Dr Curie Alfred hires formu­
lája alapján áüiíják elő. Egyetlen szépségápoló-készitmény, amely nem elégszik meg 
a szépséghibák eltakarásával, hanem alaposan és tökéletesen eltávolítja azokat.
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— ... Kijelentjük, hogy a kormánynak 
minden olyan ténykedése és szándéka el­
len, amely csak egyétlen faj érdekeit kí­
vánja szolgálni, valamint mindazon tettei 
ellen, amelyek megakarják akadályozni a 
többi nemzetiségek társadalmi, politikai 
és gazdasági megerősödésétf a leglelkiis­
meretesebb, legférfiasabb, legenergikusabb 
harcot fogjuk megkezdeni és folytatni

mindenre való tekintet nélkül.
Beszéde végén hangsúlyozta Maniu, 

hogy a magyarországi nemzetiségeknek 
nincsen egyéb óhajuk, minthogy békében 
éljenek a többi nemzetekkel, de a kormány 
ténykedéseiben nem látják ezt a szándékot 
és ezért a nemzetiségi pártok nevében bi- 
zalma lanságát fejezi ki a kormánnyal 
szemben.

Megkezdődött a cotroceni 
tribün-pör tárgyalása

Bucuresti, junius 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma délután két órakor megkezdődött a 
cotrocenü katasztrófa bünperében a föfcár- 
gyalás. A tárgyalótermet a sző szoros értel­
mében zsúfolásig töltötte meg a közönség, 
úgy, hogy a teremben elviselhetetlen volt a 
meleg. A vádlottak védelmében háromszáz 
ügyvéd jelent meg, úgy, hogy a tárgyalóte­
rem nagyrészét a védők foglalták el. Az ügy­
védek procuráinak felülvizsgálása egy teljes 
órát vett igénybe. Ezután Marin Dratu, I.

Blumenfeld, Ion Dobrin, I. Vasilescu, I. lom es­
en, Pompei, Burcus, Cacip, Bolomei és Ca- 
zianu vádlottak nacionáléját veszik fel, majd 
jelentkezésre szólítját fel azokat a feleket, 
akik kártérítési igényt jelentettek be. Ezután 
a tanukat szólították a tárgyalóterembe, majd 
az ülést 15 percre felfüggesztették. Az ülés 
újbóli megnyitása után sor került a vádirat 
felolvasására. Nincs kizárva, hogy a per foly­
tatását kedd reggelig felfüggesztik.

Bíbfeentropp Németország 
mély békekészségéről beszélt 

Münchenben és Hitler külpolitikai 
érdemeit méltatta

„Németországnak importálnia kell nyersanyagot és árucikket kell exportálnia".
A német kormány megszüntette az aranykisuzulát külföldi kölcsöne! után.

Százmillió dolláros fegyverszállítás! szerződés jött létre 
Kína és Németország között

Gyorsabbodott Németország fegyverkezési ritmusa
München, junius 27. (Rador.) Von Rib- 

bentropp tegnap a nemzeti szocialista saj­
tó kongresszus előtt expozét tartott a né­
met külpolitika történetéről. Ismertette a 
világháború óta folytatott német politikát.
Rámutatott az irányvonalak hiányára a 
világháború alatt. Hangoztatta, hogy a 
békeszerződések aláírásának borzalmas 
következményei voltak okai a válságnak.
Ribbentropp ezután méltatta Hitler kan­
cellár politikájának érdemeit és beszélt a 
jól megfontolt kereskedelmi és gazdasági 
politikáról. Németországnak importálnia 
kell nyersanyagot és élelmiszert és expor­
tálnia kell árucikkeit. Íme ez az igazi 
probléma a maga valójában. A rajnai 
hadmentesitett zónának elfoglalásával, il­
letve a német felségjogok helyreállításá­
val foglalkozva, a jogegyenlőség szüksé­
gességét hangoztatta Ribbentropp, aki ki­
fejezésre juttatta azt a mély békekészsé­
get1, ami Németországot áthatja. Végül a 
francia-orosz paktum ellen beszélt, amely 
szerinte összeegyeztethetetlen a locamói 
paktummal.

A Havas jelentése szerint a birodalmi 
kormány tegnap törvényt hozott, amely 
megszünteti az aranyklauzulát minden 
olyan devizában kötött kölcsön után, me­
lyeket időközben de^alorizáltak. A kölcsö­
nöket az illető leértékelt deviza normális 
árfolyamán fogják visszatéríteni.

Ugyancsak a Havas jelenti Berlinből, J

hogy a német termelés számadatai arra 
mutatnak, hogy a birodalom fegyverkezési 
ritmusa gyorsabbodott május hó folya­
mán. A nyersacél termelése 1,467.000-ról, 
amennyi áprilisban volt, 1,568.400 tonnára 
emelkedett májusban. A gazdasági befek­
tetések 5.25 százalékkal emelkedtek 1935- 
el szemben.

Sanghaji japán forrásból jelentik, hogy 
Németország és Kina között 100 millió 
kínai dollár (450 millió francia frank) 
értékű fegyverszállítás! szerződést írtak 
alá. A tárgyalásokat von Reichenau tábor­
nok vezette. A japán kormányt tájékoztat­
ták a tárgyalásokról és hozzájárulását is 
adta azzal, hogy a fegyverek a legmoder­
nebbek legyenek.

*T)r^^átyá^
eremmel ápolja

arcát
Nappalra: — — — — Solarin 
Éjjelre: — — — — Inradin
Szeplő ellen — — — Efelidin 
Pattanás ellen, (eceema): Coriatin 
Arcszappan: — — Savon Mátyás 
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Str. Iuliu Maniu 39, telefon 252. 
Fölerakat: „JUNO“ parfüméria,
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VASÁRNA

Az Universitäten ma elkerül­
het az utolsó helyről, de a 

kiesés veszélyétői is
Cluj, junius 27. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokságban a küzdelem befejezés 
előtt áll. Az elsőség kérdése már majdnem 
biztosan a Ripensia javára dőlt el, második 
mindenképpen az aradi munkáscsapat, az 
AMEFA. A középcsapatok mai helyezésén a 
h tárai evő mérkőzések csak lényegtelen el­
tolódásokat hozhatnak. Annál érdekesebb és 
feszültebb a küzdelem az utolsó helyről való 
elkerülésért. Ebből a szempontból az Univer- 
sitatea osapata ma nagy harc előtt áll Ora- 
dean, ahol nem kisebb ellenféltől, mint a 
Crisanatól kell két pontot szerezzen, hogy 
helyzetét a Nemzeti Bajnokságban megerő­
sítse.

Az Univer sitat ea csapata kétségtelenül 
nagy, de nem teljesíthetetlen feladat előtt áll. 
Tekintettel azonban a mérkőzés tétjére, hi­
hető, hogy az Universitatea játékosai tudá­
suk legjavát fogják nyújtani és a pályát 
győztesként hagyhatják el. Az Universitatea 
a legjobb felállításban játszik.

Sikert-sikerre halmoz a reghini 
Makkabi tekeszakesztálya

Beghin, junius 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
reghini Makkabi tekeszakosztálya rövid fenn­
állása óta több visszhangzó sikeren van már 
túl, újabb értékes győzelmekkel gyarapította 
eddigi sikereit. Junius 21-én a Makkabi teke- 
osapata a tárgumuresi CFR 33 együttesével 
mérte össze erejét, amelyet három menetben 
226:222 arányban legyőzött. Ugyanezen na­
pon a Makkabi tekézök a reghini Amateur 
együttesét fölényesen győzték le 212:150 
arányban.

A Makkabi—CFR mérkőzést ünnepélyes 
aktus vezette be. Fülöp Géza, a Makkabi 
tekézök vezetője tartott üdvözlő beszédet, 
majd a barátságos találkozó emlékére a csa­
patok zászlót cseréltek. A Makkabi tekézök 
igen jól festettek kék-fehér öltözékükben, a 
szépszámú közönség végig élénk érdeklődés­
sel kisérte és lelkesen buzdította a zsidó 
tekézőket.

A Makkabi újabb két győzelme a tárgu­
muresi kerületben nagy meglepetést keltett.

(f. 1.)

Julius 12-én az Alexandra Davila színház­
ban lesz a román-magyar dzsiu-dzsicu mér­
kőzés. Mint egyik előző számunkban meg­
írtuk, illetékes körök román-magyar dzsiu- 
dzsicu versenyt készítenek elő. A verseny 
julius 12-én a cluji Alexandra Davila színház­
ban lesz, amelyen magyar részről nyolc férfi, 
két nő és Vinczent Tibor vezetése mellett hat 
kísérő lesz jelen. A román csapatot még nem 
állították össze.

Braun Csibi még sem lesz az Universitatea 
edzője. Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy az 
Universitatea a jövő szezonra Braun Csibit, 
a régi MTK akkor világhírű labdarugóját 
akarta edzőül szerződtetni. A tárgyalások a 
legjobb mederben folytak, az utolsó pillanat­
ban azonban Braun Csibi meggondolta magát 
és lemondott arról, hogy az Universitatea ed­
zője legyen. Braun Csibi lemondása mögött 
anyagi okok húzódnak meg.

4 legkellemesebb nyaralás és igazi áldás 
betegeknek, üdülőknek a

maramiresi

COSTIUI
tósfürdő

EUsmert hatása van: köszvény, csuz, vér­
szegénység, női betegségeit, kimerültség, 

idegesség eseteiben.

Gyönyörű fekvésű tó fürdőnek.

Állandóan napos homokstrand, kellemes 
kirándulóhelyek.

Elsőrangú zenekar 
Ingyen vizűm és vasúti kedvezmény 

Oksó árak I
Prospektust kívánatra küld az „ÁSTRA‘‘ 
Soc. Cult. Sighetul-Mararnures, Falatul 

Cultural.

I. Premier!

Banktéboly
Az amerikai bankkrach rendkívül érdekes 

filmje.

II.

Mazurka
POLA NEGRI világsikere. 

Magyar feliratok.

IVIa utoljára: I. VÁLÁS UTÁN. II. KISMAMA. Gaál Francival.

Néhány uj zsidó könyvről
Hugo Herrmann Palesztina-isméje (Palaes- 

tina-Kunde, a bécsi Fiba kiadása) alaposan 
tájékoztat Erec Jiszrael nagy múltjáról, biz­
tató, sokatigérő jelenéről és bepillantásokat 
enged a jövőjébe is. Földrajz, alkotmányos 
szervezet, zsidó épitőmunka és történelem: 
egyképpen helyet kapott benne. Vagy 50 il­
lusztráció (tabellák, kartogramok, térképek 
és képek) díszíti és egy pompás térkép van 
hozzá melleüelve. Azok számára, akik eset­
leg nem érnék be a Herrmann adataival és 
még mélyebbre akarnak ásni, bőséges irodal­
mi rovat van a könyvhöz csatolva. A részle­
tes tárgymutatók erősen megkönnyítik a 
könyv használatát, melynek 600 oldalát át­
tanulmányozva, valóságos Palesztina-szak- 
emberekké lépünk elő.

Ami már a legelején, mingyárt a felütése­
kor szimpatikussá teszi ezt a könyvet: szer­
zőjének kedves szerénysége. Herrmann elöl­
járóban bejelenti, jól tudja, hogy nem vég­
zett tudományos munkát. „Csak“ egybegyüj- 
tötte és rendszerbe foglalta mindazt, ami 
adat Palesztináról könyvekben, röpiratokban, 
folyóiratokban megjelent. Minden zökkenő 
nélkül persze nem ment ez a gyűjtő és rend­
szeresítő munka. Hadd igazolom néhány pél­
dával ezt az állítást: A 60. oldalon, Tiberiás 
városáról Írva, Ben-Akiba rabbi sírját emle­
geti. Ilyen nevű rabbi azonban csak a Gutz- 
kov fantáziájában élt és egy multszázadbeli 
divatos drámában, Uriel Acosta a cime, sze­
repelt. A nevében szokták, szintén tévesen, 
a koheleti „Nincsen uj a nap alatt“ mondást 
is idézni. A kabbala máászit-nak pedig (63. 
oldal) praktikus és nem aszketikus kabbala 
a helyes fordítása. Arról is lehetne vitatkoz­
ni, helyesen minösiti-e Herrmann Jiczchák 
Lurját a varázslással közeli nekszust tartó 
praktikus kabbala mesterének. A 67. és a 
68. oldal táblázataiba pedig bosszantó sajtó­
hiba csúszott. 1922 helyett az 1932-as évszám 
szerepelt ismételten bennük.

A könyv stílusán meglátszik, hogy a szer­
zője kitűnő publicista és tárcaíró: kellemesen 
és könnyedén adja elő a mondanivalóját. 
Elvezettel tanulunk tőle.

A bécsi Fibánál jelent meg Paul Pourtant 
Palesztina! regénye, Die Stadt Israels is. Né­
met nemárja házaspárról szól, melyet tisz­
tara gyakorlati okok visznek Palesztinába. 
Mégis, jóllehet az elindulásukkor jóformán 
semmi közösségük a zsidósággal, hamarosan 
akklimatizálódnak; beolvadnak Izrael közös­
ségébe. A férfinél gyorsabban és minden meg­
rázkódtatás nélkül megy végbe ez a beillesz­
kedés, ez a hazatérés. Az asszony viszont 
veszedelmes krízisen esik át, mielőtt meg­
találja az egyensúlyát.

Pourtant nem, áll meg a házastársak egyé­
ni sorsánál. Megkísérli a jisuv rajzát is. De 
nem igen tud ezzel a kemény feladattal meg­
birkózni. Az alakjai vázlatosak, papiros­
figurák, sőt az érzésem szerint lehetetle­
nek is. Sehogysem tudunk megbarátkozni, 
összemelegedm velük. Lépten-nyomon ott 
lábatlankodik a gondolat: kitalálás és nein 
élmény ez az egész regény. A stílusbeli extra­
vaganciái, meg az a fura szokása, hogy egy- 
egy epizódalakkal túlsókat és tulaprólékosan 
bíbelődik, egyre és kellemetlenül zavarja az 
olvasást. Ráadásul pontatlanságon, felületes­
ségeken is rajtacápjük. A 120. oldalon két­
szer is disztelenkedik ez a téves, ez a képte­
len bibliai citátum: Arammi eved avicha!.
A pappatácsi lázről pedig, amelynek leküz­
désére a férfihős a tudományos felkészültsé­
gét elfecsérli, azt Írja, hogy klimatikus láz 
és hogy csak Palesztinában hívják igy. Aki, 
mint jómagam is, egy nyáron át vakaródz- 
tam Hercegovinában a pappatácsik miatt, 
felhorkan az ilyen tájékozatlanság miatt. A 
homoki légy csípése váltja ki ezt a lázat. Es 
ezt a legyeit Hercegovinában is pappatáasi- 
nak hívják. így nevezte az a cluji orvosa 
tanár is, aki a csípésétől megduzzadt lépe- 
met kitapogatta.

Nem kedvemre való könyv.
A Martin Buber ©zentirás fordítása 

(iSchnocken, Berlin kiadása), amelybe a ko­
rán elhunyt Franz Rosenzweiggal kezdett be­
le, szépen, tervszerűen halad előre. Már elér­
kezett a 14. kötethez, mely a zsoltárok, a 
tehillim „Verdeutschung"-ját tartalmazza.

Sajátságos fordítás ez. Leás minden héber 
szónak a gyökeréig és szimtigy cselekszik a

német szókkal, amiket a fordításukra felhasz 
nál. A legtökéletesebb egyenértékest igyek­
szik mindig megtalálni és néha tudatosan sa­
játos, a köznapi nyelvtől eltérő, mondhatnám 
belőle kirívó szókat alkalmaz, melyeknek az 
az előnyük, hogy mélyebben bevésődnek az 
emlékezetbe, erősebben foglalkoztatják a fi- 

, gyeimet. Ezzel az eredeti ritka, vagy sajátos 
veretű szavaira utaljon, amelyek hidat vei­
nek, kapcsolatokat létesítenek a Szentirás 
különböző részei között, amelyekben ezek a 
szók ismét felbukkannak. Ráadásul a szinoni­
mák tökéletes tolmácsolásán munkál és min­
dig tekintettel van arra is, hogy a bibliát ere­
detileg nem olvasták, hanem felolvasták, te­
hát nem a szemen, hanem a fülön át hatott, 
és ehhez képest a kifejezéseit elsősorban a 
hallásra állítja be.

A tehillmmél —> ezt a nevet a szokásos 
Psalm-mal ellentétben Preisungen-nek fordít­
ja Buber, amikkel az ilyen célkitűzések felé 
igyekvő fordításnak meg kell küzdenie. Több 
a szinonima benne, mint a Szentirás egyéb 
könyveiben, gyakrabban fordulnak elő benne 
különleges kifejezések és sajátos e könyv 
ritmusa is. Ezért történik, hegy a kötethez 
csatolt mellékletben Buber magyarázattal is 
szolgál a fordításához és ez lehet az oka an­
nak is, hogy ezúttal, igaz, hogy összesen há­
rom helyen, túltette magát a mászórán, a 
tradicionális, az átörökített szövegen. Az 
effélétől váltig óvakodott eddig és ez zz eljá­
rása nehezen, vagy sehogysem hozható össz­
hangba a felfogásával, amit a .SzentÍrásról és 
fordításának feladatairól idáig vallott.

*
Emánuel ben Gorion — a nagy midrás- 

gyüjíö Ben Gorion fia — a kissé dagályos 
cim alatt: Das siebenfache Licht könyvbe 
szedte a német irodalom ama java termését, 
amely a zsidókkal és a zsidósággal foglalko­
zik. Vers és próza, költészet és tudomány egy 
képpen képviselve van ebben a pompás kiállí­
tású könyvben (iSchocken, Berlin kiadása), 
amelyet elsősorban a serdülő ifjúságnak 
szánt. Afféle bármicva ajándék-könyv, de 
mindenesetre a nemesebb fajtából, amely lel­
kiekben és tudásban egyaránt gazdagít és 
amelyet az öreg zsidók is sok haszonnal for­
gathatnak. Megtudhatják például többek kö­
zött belőle, mennyi témával, színnel, szójárás- 
sal gazdagította „az alantas zsidó faj“ Szemt- 
irása a német irodalmat.A minnesaengerektöl 
Liliencronig alig akadt német költő, aki nem 
merített vclna ebből az isteni bőségszaraból.

Hogy a midrásgyüjtő Bin Gorion fia a hé­
ber írások helyett a német irodalomban tal- 
lózik, mindenesetre meggondolkoztató és ér­
dekes tünet. Elt tu mi fili, Brute!

(g- s.)

gzinbázfilm
MŰVÉSZET

BOY AL MOSSGO M'ÖSOK&i 
Ma utoljára két sláger: I. Premier: Válás 

után. Galsworthy örökbecsű regénye nyo­
mán. H. Kismama. Gaál Franci legszebb 
filmje.

Hétfőtől kitűnő kettős műsor: I Premier! 
Banktéboly. Rendkívül érdekes film az 
amerikai bankkrachokból. II. Mazurka. 
Pola Negri világsikere. Magyar felirat. 
15 és 20 lejes helyárak.

OPERA MOZOG MŰSORA,
Dupla műsor! Annapolis, Premier. Főszereplő 

Richard Cromwell.
Műsor előtt: Ne kívánd a káromat. 3 fel- 

vonásos vígjáték Szőke Szakállal. 
Csütörtöktől premier: Az ördöngős feleség. 

Fősz.: Lucie Englisch, Ralph Arthur Ro- 
berst. Magyar feliratok!

MDX80N MOZOG MŰSORA; 
extraszuperfilm egyszerre román és ma­
gyar feliratokkal: I. A rejtélyes 13. Iz­
galmas kémdráma Gary Cooper-rel és 
Marion Davies-sel. II. Amikor egy asz-

Egy bámulatos találmány az uj „Brilliant, 
extra primissima Primeros“, garantáltan 5 
évig használható! Győződjön meg erről 

ön is és kérjen csak valódi

gumit

szony szeret. Norma Shearer legnagyobb 
filmje. Robert Montgomery és Herben 
Marshall. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

Hétfőtől: I. Pünkösdi királynő. Vígjáték. Syl­
via Sidney, Gari Grand. II. Veszélyei 
csúcs. Izgalom, sezrelem, boldogság film- 
je. Teodor Loos-sal és Theo Lingen-nel. 
Helyárak: 9 és 32 lej. Kezdete: 3, 6 és 8 
órakor.
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Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai*! 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Áilástkeresökaek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portőbéiyeg 

mellékelve van.

Zsidó vallásu 30 éves vagyonos urileány 
részére, aki Bucurestiben önálló és havi 
15.000 lej jövedelmet hozó vállalattal bír, 
megfelelő korú és feltétlen intelligens vagyo­
nos férjet keresünk. Hozomány 300.000 lej. 
Bővebbet „Mirea“ -házasággközvetitö irodá-i- 
nál Cluj, Cal. Regele Ferdinand 116.

Napos, tágas, különbejáratu bútorozol 
szoba, fürdőszobahasználatíal, egy vagy kél 
személynek kiadó. Iorga 23. fszt.

Kertes villában nyaralásra alkalmas ele 
gánsan bútorozott szoba fürdőszobával kiadó, 
Cim a kiadóban.

Fiatal faj buldogg kutya eladó. Cim: Aie 
xandru Davüa színház. Bereczky.

Lovaglóoktatás megkezdődött gyermeke! 
és felnőttek számára. A teljes kurzus. 21 
óra, ezer lej. Jelentkezés naponta délutái 
4—6 között Calea Mareschal Foch 86. Pállfi

Különbejáratu bútorozott szobához lakó 
társat keresek. Meister, Baron L. Pop 10.

Borsec-fürűő legszebb helyén újonnan épül 
villában egy- és kétágyas szobák, esetleg 
konyhahasználattal előjegyezhetők Vilii 
Blum Baia-Borsec vagy Blum Oradea. Str 
Cuza Voda 40.

Ne mulassza el szerencséjét! Vásároljon 2 
lejért egy nyugdíjas sorsjegyet és ve gyei 
részt julius 20-án 250 értékes nyeremény sor 
isolásában. 1 hálószoba, 1 szalon, 1 konyha 
berendezés a főbb nyeremények. Vidéki reá 
delésnél kérünk 8 lej portóköltséget. Admi 
nistratia Lőtériéi „Agimex“ Cluj, Kati 
Unirü 3.

Eladó elegáns uriszoba berendezés (dió 
Cim a kiadóban.

Plata Mihai Viteazul 35, I. emeleten 
sz. különbejáratu erkélyes szoba butorozatla 
kiadó.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emele 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Sí 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-on lév 
neológ zsidó templom mellet1-.

Klimatischer Curort Tihuta Orth. Kosche 
Herrschaftskosst Quartiert (ohne Bettzeuj 
zu mässigen Preisen erhältlich Auskünfte e 
teillt: M. Nierenfeld Tihuta.

Bucuresti piacon bármilyen tétel alkali 
árut készpénz ellenében elhelyezek. Gara 
ciát nyújtok. Ernest Naftali Bucuresti, Bul 
Domnitei 8, Etajul II.

Házasságokat közvetít, kizárólag úri cs 
ládok között, nagy ismeretséggel bíró, tó 
saságbeli uriasszony. Válaszbélyeg. Ch 
„Diszkrét“ fíatumare. Postafiők 39.

. Az uralkodó 
jelentik: Az uralkoj 
érkezett az aradköl 
udvari marsall hív., _| 
audienciák egyelőre 

___ Wizoestély a| 
9 órai kezdettel 
társas összejövetel] 
Wizo-konferencia 
Vendégeket a rendi

__ Súlyos forgalj
bacau—adjudi vor 
A CFR vezérigazg] 
lések szerint az 
ban nagyobb káról 
mu Bacau—Adjucj 
téseit elmosta az 
mat átszállással 
Prut között Basal 
vannak. A vonatok]

__ Az Astra 75
bői jelentik: Az 
ősszel ünnepli feni 
mát. Ez alkalomi 
ünnepségek lesznej 
is megjelenik.

— Változatlan h] 
hatók. Bucurestit 
prognózis: kevéss 
részben és váltakod 
ki szél, változatlan!

— A pénzügyi 
helyreállításának 
párizsi nemzetközi] 
nőké. Párizsból jel 
kedelmi kamara 
tagállamo k de1.; 
igyekezniük kell 
és pénzügyi egye 
felől és mindent 
főbb pénzügyi renl 
dés érdekében, mel 
litást helyreállítani!

— A máltai kát 
tiglani f egy házra I 
Londonból jelentik f 
hogy a máltai kat| 
tiglani kényszermi 
akikről bebizonyoJ 
Olaszország javára] 

— Len gye! ország 
•ágainak törlesztő 
vatalos lengyel k] 
világválság követk 
eszközöl ténylege] 
törlesztésére, hanei 
két zárolja a Len] 
ország azon szándé 
lások utján szere] 
saját érdekeit kil 
egyeztetni.

— Súlyos repiilől| 
neves Babuski na 
jelentik: Egy Go ríj 
ünnepély alkalmi 
Babuskina pilótára] 
ternyire a földtől 
sérüléseket szenveij 

— Schmeling a 
érkezett Németors 
tik: Max Schmelid 
a tempelhofi aerodj 
met sport hat óságo] 
a Hindenburg ié| 
Newyork és Frar 

— összetűzés 
Eöldingesek közöt] 
WAFD nációm 
ellenfeleik, a zöldi! 
ütközés keletkezeti 
támadta a zöldin] 
őrség rendet tere] 
eszközöl. Többen 

— Baia^Mari 
tudomására ho: 
hogy orth. kós 
Regele Ferdiná 
szervezve kitün 
lást kaphat, i 
Tiszta egy és 
110 lej. Esküve 
Izsák Ferenc, !

— Gandhi 12 
nult. Londonb 
Bangalore mell 
vissza, hol a 
•mával és elme 
káról hallani s 
litikai kérdései
elbocsátotta s 
kecskéje, mely! 
ellenőrzi, miutá 
myiségü tejet e 
éhezzenek. A 
életmódot folyt 
gyümölcs és e 
gyakran tart 1 
sokat dolgozik 
melyen naponki 
h&ziszöttes v;
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UJ KELI! 11. OLDAL

_Az uralkodó a fővárosban. Bucuresti bői
jelentik: Az uralkodó ma reggel a fővárosba 
érkezett az aradkörnyéki vadászatokról. Az 
udvari marsallhivatal közl-ése szerint a királyi 
audienciák egyelőre szünetelnek.

._ viizo-estély a Salom Klubban. Ma este
9 órai kezdettel a Wizo a Salom Klubban 
társas összejövetelt rendez, amelyen a cluji 
Wizo-koníerencia delegátusai vesznek részt. 
Vendégeket a rendezőség szívesen lát.
_ Súlyos forgalmi akadályokat okoztali a

bacaa—adjudi vonalon. Bucurestiből jelentik: 
A CFR vezérigazgatósághoz beérkezett jelen­
tések szerint az esőzések az utolsó 48 órá­
ban nagyobb károkat okoztak a nagyforgal- 
mu Bacau—Adjud vonalon, amelynek a töl­
téseit elmosta az ár. A gyorsvonatok forgal­
mat átszállással bonyolítják le. Iarvaga és 
Prut között Basarabiaban szintén áradások 
vannak. A vonatok késlekedéssel közlekednek.
_ Az Astra 75 éves jubileuma. Bucur esti­

ből jelentik: Az Astra kulturális intézmény 
ősszel ünnepli fennállásának 75 éves jubileu­
mát. Ez alkalommal Blajon nagy jubiláris 
ünnepségek lesznek, amelyeken az uralkodó 
is megjelenik.

— Változatlan hőmérséklet, helyi esők vár­
hatók. Bucurestiböl jelentik: Holnapi idö- 
prognózis: kevéssé váltakozó légnyomás,
részben és váltakozó an felhőir. ég, enyhe észa­
ki szél, változatlan hőmérséklet, helyi esők.

— A pénzügyi és költségvetési egyensúly 
helyreállításának szükségességéről beszélt a 
párizsi nemzetközi kereskedelmi kamara el­
nöke. Párizsból jelentik: A nemzetközi keres­
kedelmi kamara elnöke kijelentette, hogy a 
tagállamok delegátusainak kormányaikat 
igyekezniük kell meggyőzni a költségvetési 
és pénzügyi egyensúly elengedhetetlensége 
felől és mindent el kell követelők a világ 
főbb pénzügyi rendszerei közti együttműkö­
dés érdekében, mert csak igy lehet a stabi­
litást helyreállítani a valutáris viszonyban.

— A máltai katonai törvényszék életfogy­
tiglani fegyházra Ítélt három olasz kémet. 
Londonból jelentik: A Daily Herald jelenti, 
hogy a máltai katonai törvényszék életfogy­
tiglani kényszermunkára ítélt három idegent, 
akikről bebizonyosodott, hogy kémkedtek 
Olaszország javára.

— Lengyelország beszünteti külföldi adós­
ságainak törlesztését. Varsóból jelentik: Hi­
vatalos lengyel kormányjelentés szerint a 
világválság következtében Lengyelország nem 
eszközöl tényleges fizetéseket küladósságai 
törlesztésére, hanem a törlesztendő összege­
ket zárolja a Lengyel Bankban. Lengyel- 
ország azon szándékát fejezi ki, hogy Tárgya­
lások utján szeretne megegyezésre jutni és 
saját érdekeit külföldi hitelezőivel össze­
egyeztetni.

— Súlyos repülőbaleset áldozata lett a hír­
neves Babuskina orosz pilótanő. Moszkvából 
jelentik: Egy Gorkij helységben tartott légi 
ünnepély alkalmával a Bucurestiben is járt 
Babuskina pilótanö ejtőernyője csak 25 mé­
ternyire a földtől nyílt ki. Babuskina súlyos 
sérüléseket szenvedett. Halálán van.

— Schmeling a Hindenburg léghajón meg­
érkezett Németországba. Bucurestiböl jelen­
tik: Max Schmeling tegnap este repülőgépen 
a tempelhofi aerodromba érkezett, ahol a né­
met sporthatóságok fejei fogadták. Schmeling 
a Hindenburg léghajón tette meg az utat 
Newyork és Frankfurt között.

— összetűzés az egyiptomi kékingesek és 
eoldingesek között. Kairóból jelentik: A 
WAFD nacionalista párt (kékingesek) és 
ellenfeleik, a zöldingesek között tegnap össze­
ütközés keletkezett. Négyszáz kékinges meg­
támadta a zöldingesek székházát. A rend­
őrség rendet teremtett, néhány letartóztatást 
eszközöl. Többen megsebesültek.

— Baia^Marera utazók figyelmébe. Szives 
tudomására hozom a n. érdemű közönségnek, 
hogy orth. kóser vendéglőmet átköltöztettem 
Regele Ferdinand 15. alá, ahol újonnan át­
szervezve kitűnő konyhát, előzékeny kiszolgá­
lást kaphat. Saját érdekében keresse fel. 
Tiszta egy és kétágyas szobák. Napi panzió 
110 lej. Esküvői megrendeléseket vállalok, 
Izsák Ferenc, Baia-Mare.

— Gandhi 12 kecskéjével a magányba vo­
nult. Londonból jelentik: Gandhi az indiai 
Bangalore melletti Nandi dombvidékre vonult 
vissza, hol a világtól teljesen elzárkózva, 
inával és elmélkedéssel tölti napjait. Politi­
káról hallani sem akar, a hozzá intézett po­
litikai kérdésekre nem is felel, tanítványait 
elbocsátotta s egyetlen állandó társasága 12 
kecskéje, melyek fejősét mindig személyesen 
ellenőrzi, miután csak egészen csekély meny- 
nyiségü tejet enged fejni, nehogy a gödölyék 
éhezzenek. A Mahatma valóságos aszkéta 
életmódot folytat, élelme kizárólag kecsketej, 
gyümölcs és egyszerű zablepény, nagyon 
gyakran tart böjtöt és némasági napokat s 
sokat dolgozik elmaradhatatlan szövőszékén, 
helyen naponként bizonyos mennyiségű durva 
háziszöttes vásznat készít.

Női divatkülönlegességefr

„DOLir-ná!
Memorandulm 4.

— Ny üt színpadon meztelenre vetkőzött a 
részeg primadonna. Newyorkból jelentik: 
Csúnya botrány színhelye volt az előkelő 
newyorki Savoy-Theatre színpada. Ellen Tain, 
az ismert színésznő kissé italos állapotban 
jelent meg a színpadon s egyszerre csak 
vetkőzni kezdett. Miután ez egyáltalán nem 
tartozott szerepköréhez, először a kulisszák 
mögött, majd a nézőtéren is nagy izgalom 
támadt. A közönség egy részének tetszett a 
váratlan rögtönzés. A publikum nagy több­
sége azonban fütyülni kezdett. A nézőtéren 
csakhamar parázs verekedés kezdődött, 
amelynek a rendőrök vetettek véget. Közben 
a függönyt leeresztették, a rendőrök azonnal 
felmentek a színpadra és a színésznőt letar­
tóztatták.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd operaénekes enektanár, junius 
30-ikán, kedden este 8 órakor, a kath, gim­
názium dísztermében tartja együttes növen­
dékhangversenyét, melyen a zeneszerető kö­
zönségnek több szép, értékes hanganyaggal 
és zongorista tehetséggel lesz alkalma meg­
ismerkedni. Programok Király, Lepage, El­
lenzéknél. 1

I — Nyugdíjasok figyelmébe. Értesítjük az ?
I összes nyugdíjasokat, hogy vezetőségünk 

alatt álló egyesület a temetkezési segélyt 
7000 lejről f. év julius hő 1-től 8000 lejre 
emelte fel. Egyben tutitul adjuk, hogy eddig 
288.000 lej segélyt utaltunk ki. Pop Valér 
elnök, Vasile Stanciu titkár.

— Házasság. Grün Eta Sevlus C. tS. R. és 
Moreno Manó gyógyszerész Borsec (Románia) 
Tel-Avivban (Erec Jiszrael) junius 9-ikén, 
házasságot kötöttek. Minden külön értesítés 
helyett. Gratulációk megváltását a Keren Ka- 
jemeth utján kérjük.

— Constantába érkezett a „Delfinül“. Con­
stantából jelentik: Tegnap délelőtt 11 órakor 
megérkezett a kikötőbe a „Delfinül*“, az első 
román tengeralattjáró hajó. Balanescu ten­
gernaggyal az élén a román haditengerészeti 
összes vezetőegyéniségei a Regina Maria 
hadihajó fedélzetén várták a Delfinül be­
vonulását.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség Tusnadon. 
Brasovból jelentik: Tusnad állomáson ma 
délben 1 órakor súlyos vasúti szerencsétlen­
ség történt. Egy tolató mozdony belefutott 
egy vegyesvonatba. Négy személy, köztük a 
vonatvezető is, életüket vesztették. Segély­
vonat indult a helyszínére.

— Segélytkérő jeleket adott le egy német 
gőzös. Londonból jelentik: A Holstein né­
met gőzös segélytkérő jeleit fogták fel ma 
délelőtt, amely tudatja, hogy összeütközött a 
Freya dán hajóval. A Freya sülyedöben van. 
Mentőhajók siettek a helyszínre.

lehel

200 lejért,
figs smsiegveS vásárol a

HERMES
B« Heros cu S Fterosen

szerosesis íieSiroslíé Irodában Cint, Piafa ialril I«

Pályázati hirdetmény
Comunitatea Maternä Aut. OrOth. EvrCaseä 

din Alba-Iulia.
No. 90—1936.

Az albaiuliai aut. orth. izr. anyahitközség 
román tannyelvű elemi iskolája pályázatot 
hirdet egy 40 éven aluli vallásos előéletű ta­
nító (tanítónői) állásra. Államilag képesített 
és elismert, a román nyelvet perfektül beszélő 
és hittantanitásra is képesített tanerők ok­
mányokkal felszerelt, családi állapotukat és 
fizetési igényeiket is feltüntető pályázataikat 
szíveskedjenek alulírott iskolaszéki elnök cí­
mére beküldeni. Az állás f. évi szeptember 
1-én elfoglalható.

Alba-Iulia, 1936 junius 10.
Ernster Géza Dr Springer Aladár

jegyző. isksz. elnök

— Nagy vihar Athénban. Athénból jelen­
tik: A görög fővárosra tegnap szokatlanul 
erős vihar szakadt. Két ember életét vesz­
tette. Az anyagi kár igen nagy.

— Lindbergh fogja megkapni az Idei orvosi 
Nobel-dijat? Stockholmból jelentik: Lehetsé­
ges, hogy Lindbergh elfogadja a koppenhágai 
egyetem meghívását, hogy ott dr. Carrell 
munkatársával együtt szakértők előtt bemu­
tassa a mü szivet, amit ők ketten készítettek. 
Talán az illusztris repülő fogja megkapni az 
idei orvosi Nobel-dijat.

— Elmaradt a Poale Cion szinielőadása. A 
cluji Poale Cion szervezet ezúton közli, hogy 
a tegnap estére hirdetett Timosa előadást 
technikai akadályok miatt kénytelen volt el­
halasztani. Az előadást rövidesen megtartják 
és arra érvényben maradnak a tiszteletjegyek 
és müsorjegyek.

— Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész­
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzanat­
nál, vértődulásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, 
általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferenc (József“ 
keserüvizet. A belorvosi klinikákon szerzett 
tapasztalatok szerint a Ferenc József viz az 
ideális hashajtó minden jellemző tulajdonsá­
gát egyesíti magában s igy állandó haszná­
latra — különösen jól táplált, kövér férfiak­
nak és nőknek — feltétlenül alkalmas. Az or­
vosok ajánlják.

__ Huxley fiát megdicsérték és megbüntet­
ték. Londonból jelentik: Anglia egyik leg­
előkelőbb előkészítő iskolájában, az abingeri 
intézetben nagy krikettmeccsen vettek részt 
nemcsak a diákok, hanem a tanárok, sőt a 
személyzet is. Egyszerre segélykiáltás hang­
zott el a főépület ablakából. „Ég a ház!“ — 
kiáltotta egy vékony gyermekhang és min­
denki oltani sietett. Megfeszített munkával 
sikerült a tüzet lokalizálni és a szomszédos 
tűzoltóságok végül elfojtották a lángokat. 
Kiderült, hogy Julian Huxleynek, a világhírű 
fiatal angol természettudósnak a fia alarmi- 
rozta a krikettezö társaságot. Az igazgató 
az egész osztály előtt nyilvános köszönetét 
mondott a tizenegy éves gyermeknek, majd 
utána megbüntette azért, mert az iskolai tör­
vényeket megszegve visszament a házba, 
holott krikettmeccs idején neki is ott kellett 
volna lennie a nézők között. Érdekes, hogy 
ebben az iskolában politikai s világfelfogásra 
való tekintet nélkül különös előszeretettel 
küdik gyermekeiket az előkelő angolok. Ide 
jár például az angol zsidók jelenlegi vezető­
jének, lord Melchetnek a fia is és vele egy 
padban ül Sir Oswald Mosleynak, az anti­
szemita angol fasiszták vezérének a gyer­
meke.

Mielőtt szabadságra megy

teéroNm
vigyen magával

Sartiasio
(Szí. Iául#)

fertőtlenítő toalettszappant.

BBMIMM
fogpasztát, ÜDÍT, FEHÉRÍT, FERTŐTLENÍT.

— Milyen legyen a jó hajápolószer f A jó 
hajápolószemek tartalmaznia kell mindazon 
tápanyagokat, amelyek a fejbőr erősítésére és 
a hajszál növekedésének és megmaradásának 
biztosítására nélkülözhetetlen. Ha ez a ezer a 
fejbőr pórusaiba beszivárog, onnan az érhá- 
lőzatba kerül, a vérkeringés folytán tovább jut 
és ezáltal a fejbőrnek biológiai fejlődésképes­
ségét fokozza. A fejbőr egészségétől függ a 
haj növése. Ezeknek a követelményeknek fe­
lel meg a Tarpan haj csepp, modem hajápoló­
szer. Megszünteti a fejbőr korpásodását, meg 
óv a hajhullástól. Hölgyeknél nem rontja a 
tartós hullámot. A Tarpan hajcsepp nem haj- 
viz. Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp 
ára 117.— lej. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és illatszertárakban.

— Megalakult de la Roque ezredes pártja. 
Párizsból jelentik: De la Roque ezredes saj­
tóközleményben jelentette be uj pártja, a 
francia szociális párt megalakítását.

— Gyermeknyaraló, a gyönyörű Noua-Bra- 
sovban, az ismert Wien-i pedagógus: Annié 
Hatschek és Ester Josepovics vezetésével, 
4—16 éveseknek, julius 1-től szeptember 15- 
ig. Prospektusok: „Libro“, Cluj, Memorandu- 
lui 8. (Telefon 22.)

— MacDonald önvallomása ifjúkora leg­
hőbb vágyáról. Londonból jelentik: Mac­
Donald Ramsay, a titkos tanács elnöke, az 
edinburghi egyetem lakomáján mondott be­
szédében kijelentette, hogy mindig az volt 
ifjúkori legmerészebb álma, hogy valaha 
egyetemre járhasson, de nyomasztó szegény­
sége miatt sohasem juthatott tovább a vasár­
napi továbbképző iskolánál. Iskolaköteles ko­
romban — mondta MacDonald — gyakran 
nagyon keservesen tudtam hétfő reggel a sze­
rény két penny iskolapénzt összekuporgatní 
és midőn később egy vidéki iskola tanitógya- 
kornoka lettem, alig tudtunk annyi növendé­
ket szerezni, amennyivel ajz iskolát fenn­
tarthattuk. Az élet kemény iskolájában fő­
ként azt tanultam meg, hogy a magunk ere­
jére vagyunk utalva és életünk nem rózsa­
ágy. Amikor először alakítottam kormányt, 
véletlenül találkoztam egy öreg halásszal, 
aki még szülőfalumból ismert; csak annyit 
mondtam neki, hogy végre sikerült egy sze­
rény hivatalhoz jutnom, mire ő fejcsóválva 
felelte: „Ejnye, sohasem hittem volna, hogy 
ennyire viszi!“

— Sztrájkbaléptek egy francia hajó fedél­
közi munkásai. Bordeauxból jelentik: Ma dél­
előtt a Jamaique hajó fedélzetén, amelynek 
1000 utasával Nyugatafrikába kellett volna 
indulni, incidens történt. A fedélzeti munká­
sok sztrájkbaléptek s nem voltak hajlandók el­
távozni a gőzösről. Nem akarják felvonni a 
horgonyt, amig a hajóstársaság nem tesz ele­
get igényeiknek.

CosViui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ül Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében az 
Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 50 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelet előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk sigheti megbí­
zottjához.
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Titolescu filippikája a nép­
szövetség! alapokmány 

reformja ellen
A kedden megnyíló közgyűlésen fogják beható vita tárgyává fenni Chile delegátusának reformjavaslatát. 

Leon Blum Genfhe érkezett. Nagy mozgalmasság észlelhető a népszövetségi székhelyen.
A megvalósulás stádiuméba lép a nemet-olasz szövetség?

A négus a népszövetséghez tetézett levelében fegyvert és pénzt kér 
az „egyedüli törvényes abesszin kormány“ számára

Genf, junius 27. Bár a Népszövetség köz­
gyűlése még hivatalosan nem nyílt meg, a 
Genfben összegyűlt államférfiak máris be­
ható tanácskozásokat kezdtek az égető és 
egyre fenyegetőbb világpolitikai problémák 
megoldása érdekében. A népszövetségi köz­
gyűlést megelőző tegnapi előzetes értekezle­
ten, annak megnyitása után Chile delegátusa 
indítványt tett a népszövetségi reform napi- 
rendre-tüzése érdekében. Chile javaslatához 
Titulescu szólt hozzá nagyhatású beszédben, 
majd Deibos francia külügyminiszter és 
Rüzsdi Arras török külügyminiszter szólaltak 
fel, akiknek meghallgatása után az értekez­
let úgy döntött, hogy Chüe delegátusának 
javaslatát a kedden megnyíló népszövetségi 
közgyűlés elé terjesztik, hogy minden egyes 
tagállamnak alkalmat adjanak ezzel arra, 
hogy a nagyhorderejű kérdésben véleményét 
kifejtse.

Az értekezlet a szankciók ügyével nem fog 
ialkozott behatóan, csupán Beck lengyel kül­
ügyminiszter adta tudomására az értekezleten 
elnöklő Edén külügyminiszternek, hogy Len­
gyelország rövidesen megszünteti az olasz- 
ellenes megtorlásokat.

Titulescu beszéde.
A népszövetségi tanács tegnapi zártülésén 

a népszövetségi reform napirendre tüzese kér­
désében Titulescu a következő beszédet mon­
dotta:

— Chile képviselője csupán általánosságban 
tett javaslatot a népszövetségi alapokmány 
reformjára, éppen ezért javaslatára nem le­
het konkrét választ adni. Mindenesetre le kell 
szögeznünk, hogy az alakokmány általános 
reformjára vonatkozó javaslat tanulmányozás 
alá vétele nem akceptálható, mert azt a be­
nyomást keltené, hogy az alapokmány csődbe 
került, ,

ami csökkentené a Népszövetség tekinté­
lyét éppen abban az időpontban, amikor 
a világpolitikai helyzet a legzavarosabb 
s amikor minden erőfeszítésre szüksé­
günk van, hogy a háború kitörését meg­

akadályozzuk.
Az alapokmány általános módosítása tehetet­
lenné tenné a Népszövetséget éppen akkor, 
amikor küldetésének eleget akar tenni.

— Románia számára az Olaszország ellen 
bevezetett szankciók fájdalmas megpróbálta­
tást jelentettek, mert hiszen a románok erős 
baráti érzelmekkel viseltetnek az olaszok 
iránt. Ennek ellenére Románia egy pillanatig 
sem habozott, amikor az alapokmányban 
vállalt kötelezettségek teljesítéséről volt szó.
A politikai irányvonal, amit mint külügymi­
niszter a szankciók megszavazásával követ­
tem, egyenes volnál volt, a golyó röppályá- 
a szivemen, mielőtt céljához ért volna.

A holnapi támadó ellen
— Ha a szakértők nem jártak eredméniy- 

nyel — folytatta beszédét Titulescu — ezért 
legkevésbé a népszövetségi alapokmány a fe­
lelős. Amikor a szankciókra vonatkozó klau­
zulák fenntartása mellett emelem fel a sza­
vamat, nem Olaszországra gondolok, sőt 
egyetlen konkrét államra sem, csupán a hol­
napi támadóra. , ,

Hogy miért nem jártak sikerrel a szank­
ciók? Azért, mert a megtorló rendszabá­
lyokat egységesen kellett volna alkalmaz­
ni, nem pedig úgy, ahogyan alkalmazták. 
Vagy biztosítva van a megtorlás automa­
tikus és általános alkalmazása, vagy pe­
dig egy általában nem lehet alkalmazni 
őket. Ebből tehát csak az a konklúzió 
vonható le, hogy nem a népszövetségi 
alapokmányt, hanem az embereket kell 

megreformálni. » -

A Népszövetség egyetemes, a béke pedig 
oszthatatlan. A kisantant és Románia tanul­
mányozás tárgyává fogják tenni a reformja­
vaslatokat, de nem fognak egyetlen olyan 
indítványt sem elfogadni, amely a paktum 
gyengítését célozná. Viszont Románia és a 
kisantant el fog fogadni olyan javaslatokat, 
amelyek az alapokmány megerősítésére hi- 
vtottak. Nem fogunk belemenni semmilyen 
kivételezésbe, amely a nemzetek egyenlőségé- 
nekelvét megtépázhatná. A nemzetközi élet­
ben is ma már a demokrácia elve kell, hogy 
érvényesüljön, ami azt jelenti, hogy mind­
nyájan egyenlőek vagyaink a nemzetközi tör­
vények színe előtt. Sohasem fogunk lemon­
dani a nagy háború szenvedései által szerzett 
jogaink legkisebb részéről sem, sohasem fo­

gunk belemenni abba, hogy valaki rajtunk 
kívül döntsön a mi sorsunkról, vagy olyan ha­
tározatokat kényszeresen ránk, amelyekhez 
nem adtuk beleegyezésünket.

Titulescu beszédét a népszövetségi tanács 
nagy megilletödéssel hallgatta végig s elhang­
zása után Eden arra kérte a tanácsot, hogy a 
szokás ellenére mondjon le Titulescu beszédé­
nek lefordításáról, mert minden fordítás csu­
pán ronthatna a beszéd szépségén.

Titulescu nagyhatású beszéde után Deibos 
emelkedett szólásra, aki teljes mértékben 
csatlakozott Titulescu álláspontjához. Ha­
sonlóan Titulescu felfogását tette magáévá 
Rüzsdi Arras török külügyminiszter is, aki a 
Balkán-szövetség nevében csatlakozott Titu­
lescu álláspontjához.

Na elégedjék meg a máig hawaálf ttia£ 
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Leon Blnm Genibe érkezett
A jelekből Ítélve, a Népszövetség tanács­

ülésére és közgyűlésére ezúttal különösen 
nagyszámban érkeznek külföldi politikusok 
és igy Genf ezalkalommal ismét Európa 
külpolitikai életének centruma lesz, néhány 
napon keresztül. Tegnap Deibos külügymi­
niszteren kívül Paul Boncour is Genfhe ér­
kezett, mig ma a Népszövetség székhelyére 
érkezett Leon Blum francia miniszterelnök és 
felesége, akik autóval tették meg az utat 
Párizsból Genfbe. Paul Faure államminiszter 
holnap indul Genfbe, hegy résztvegyen a nép- 
szövetségi közgyűlés megnyitásán.

Előreláthatólag Genf ma és a jövő hét 
napjain nagy nemzetközi tárgyalások szín­
helye lesz. Egyelőre azonban nem látszik 
valószínűnek, hogy a legégetőbb kérdésekben 
komoly megoldás jöhetne létre.

A népszövetségi paktum reformjára vo­
natkozó kérdések részletes megvitatását 
és magát a döntést valószínűleg a szep­
temberi ülésszakra fogják halasztani.

-^■z egyedüli pozitívum, amit a népszövetségi 
tanács és közgyűlés jelenlegi ülésszaka fog 
felmutathatni: az olaszellenes szankciók fel­
függesztése lesz.

Olaszország egyébként nem vesz részt a 
jelenlegi ülésszakon s már ez a tény is való­
színűleg arra fogja késztetni a népszövetségi 
tanácsot, hogy a népszövetségi reform kér­
désében szeptemberre halassza el a döntést. 
Az olasz távolmaradásról szóló jegyzék, me­
lyet Ciano külügyminiszter irt alá, tudatja a 
népszövetségi tanáccsal, hogy Olaszország az 
ismert okokból egyelőre nem vehet részt a 
népszövetségi tanácskozásokon és a locamói 
kérdés megvitatásán sem. Reméli azonban, 
hogy a helyzet rövidesen olyan értelemben 
változik meg, amely a római kormány (szá­
mára is lehetővé teszi, hogy a tárgyalásokba 
bekapcsolódjék.

A négus levele a Népszövetséghez 
A négus ma délelőtt levelet intézett a Nép-

szövetséghez, amelyben ismételten kifejezésre 
juttatta Abesszínia azon jogát, hogy szabad­
ságban éljen. Levelében hivatkozik a népszö­
vetségi elvekre, amelyekhez megingathatat­
lanul ragaszkodik.

és arra kéri a tanácstagokat, nyújtsanak 
segítséget kölcsönök vagy fegyverszállit- 
mányok utján az egyedül törvényes abesz- 
szin kormánynak, mely Etiópia nyugati 

részében székel.
Londoni jelentés szerint Lloyd George teg­

nap ismét heves rohamot intézett az angol 
kormány ellen Abesszínia feladása miatt. 
Anglia — mondotta Lloyd George —, mely 
soha nem ismerte a meghátrálást, most el­
árulta azt az ötven nemzetet, amelynek élére 
állt. Politikáját a világ legerősebb hadsere­
gei, a francia és orosz hadseregek támogatták 
volna. Itt volt az alkalom, hogy megalapítsák 
a jog uralmát a nemzetközi életben. A kor­
mány azonban meghátrált s elárulta ezt az 
ügyet.

Tovább tart az olasz-német ba- 
rátlcozás

Berlini jelentés szerint az olasz légügyi 
vezérkari főnök és Milch német légügyi ál­
lamtitkár tegnap légügyi egyezményt Írtak 
alá az olasz-német repülőforgalom végleges 
rendezésére. Az egyezmény aláírása után 

Valle megtekintette a német repülőgépgyára­
kat, majd ebéden vett részt Milchnél és ki­
jelentette, hogy az olasz repülök azon van­
nak, hogy német kollégáikkal a legbarátsá­
gosabb viszonyt tartsák fenn. A délután fo­
lyamán Valle Breslauba utazott, hogy a 
Yunkers repülőgépgyárat tekintse meg.

Egyébként Ciano olasz külügyminiszter 
tervbevett németországi látogatását Rómából 
nem cáfolták meg. Ezzel kapcsolatban egyik 
londoni lap megállapítja, hogy Duff Cooper 
hadügyminiszter párizsi beszédében már érin­
tette az olasz-német kormányok között ké­
szülő szövetség lehetőségét, amely egyre in-

tíésziíznenyekv.»,
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a Zsidó Párt jogvédő irodájához 

tzavazatl jogotok megizerzéie miatt

kább a megvalósulás stádiumába kerül. Hir 
szerint az angol közvélemény aiarmirozása 
érdekében az olasz-német közeledésről a kor- 
mány tagjai is meg fognak emlékezni leg­
közelebbi beszédeikben.

Nikaragua kilépett a Népszövet­
ségből

Genf, junius 27. Nikaragua köztársaság ma 
bejelentette a Népszövetségből való kilépését.

LEGÚJABB SPORT

Venus—Unlrea Tricolor5:2 (3:1)
Eisenbeissert megverték a meccs előestjén

A Venus győzelme megérdemelt. A csa­
pat góljait Sepi, Gavrilescu, Petea és Ei- 
seribeiwer a vigaszgólokat Cárján és Schi- 
lern, előbbi 11-esből, utóbbi szabadrúgás­
ból lőtte.

Itt említjük meg, hogy Eisenbessert, 
a Venus zsidó válogatott center fedezetét 
tegnap este három ember megtámadta és 
nagyon elverte. Eisenbesser ennek ellenére 
játszott a mérkőzésen.

Meglepetésszerv, győzelmet aratott # 
Haggibbor a leer, teniszbajnoksági verse­
nyeken. A most folyó kér. teniszbajnoksá­
gok során, szombaton délután Erdős Lili, 
a Haggibbor tehetséges fiatal teniszezője 
az ifjúsági döntőből kiverte Barabási Bab* 
kut a tavalyi bajnoknőt 6:4 (7:5) arány­
ban.

biztos 
szere aUbiizadás

Csanda-féle Pod60l
Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal 
megszűnik a legerősebb lábbizadás, égető 
érzés, pöffedtség. A kisebbzett lábat meg­
gyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást 
végtelen könnyíti, szagtalanít. Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Készíti: 

Csanda gyógyszertár, Oradea.

FRATEliNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
nyomása Ooj, Strada Baron L. Pop lő, 

Telefons zára: 8-61.
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nagyon is tudató] 
eek elmelíőzése é| 
régi közmondáj 
arról szól, hogy 
kell. Lehet, hogy] 
kai szempontokba 
elképzelni, hogy] 
beleegyezést is j] 
értene mindazzal] 
történt.

A taktikázásod
Ez a határ p< 
beleütközik az e] 
mertük eddig, 
nem pillanatnyi 
ért. Hiszen az 
türelemre és a 
jón csak a zsid 
nem akarja alk; 
vált politikai rrv 
álló politikusok 
«ünket, hogy n 
«őrével kell gy­
alust antiszemií: 
ebben a kérdi 
pasztalataink v: 
antiszemitizmus 
«yen és hamar

Éppen ezért k| 
a vintul de josi[ 
során Maniu te­
tőst, amelyek a: 
múltú politikus 
rácia és az 
'tata mellett, m 
két megtett 
nem tett meg, 
ország demok 
tatnak, hogy M 
fölébe helyezte

Ez a takti 
meggyözödésüi 
ügyének, végtel] 
és semmivel 
viszonyaink 
közvélemény
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